

COMENTARIOS AL CABILDO

Asuntos viejos y presupuesto nuevo

Con la mención de un gestor, que renuncia al ejercicio de su cargo alegando para ello el cúmulo de distintas ocupaciones que le agobian, dió comienzo la sesión celebrada el sábado por nuestro Ayuntamiento. La actitud del dimitido, la encontramos lógica, sin causa para considerar tergiversados los motivos en que la funda; porque, a nuestro juicio, no vale desempeñar un cargo público con prisas o con vacilaciones y sin conceder al mismo todo el tiempo y toda la atención que él requiere. Por otra parte, el hecho nada tiene de extraño: los gestores, dejan de serlo con frecuencia y son bajas destinadas a producirse, de modo irremisible, en las filas gubernamentales, más o menos tardíamente.

Solucionada la cuestión, con las lamentaciones obligadas en la mayoría, se trató de anunciar un concurso entre ingenieros industriales y arquitectos para cubrir, con los designados, las plazas vacantes, acordándose de conformidad con el dictamen de la Comisión, en el sentido de llevar a efecto la convocatoria. A nosotros, nos parece bien, excelente, por decirlo mejor, que se atiendan todos los servicios municipales, máxime cuando éstos son de tanta importancia como los que deberán prestar los representantes de las carreras de referencia. No obstante, nuestra satisfacción no puede elevarse a un grado excepcional. Si los servicios se necesitan, también se precisan indudablemente los fondos para pagarlos. Y el metálico escasea de tal modo, en las arcas del Ayuntamiento granadino, que ha llegado a poseernos la idea de la carencia desgraciada, anulando cualquier otra preocupación.

Sobre el caso de los inspectores de Abastos, se habló con más largueza, adhiriéndose por distintos oradores razones de orden legal para terminar votándose, finalmente, el dictamen, en el sentido de supeditar la reposición de los funcionarios suspendidos al fallo que se dicte sobre el particular por el Tribunal Supremo. La cuestión quedó, pues, tal como estaba, y, a nuestro juicio, será un nuevo Ayuntamiento el llamado a resolverla en definitiva, motivo por el cual dejamos de hablar ahora acerca de ella.

Seguidamente se trató de las aguas potables, asunto éste de sobra conocido y en el que danzan, barajados por los miembros de la Comisión correspondiente, un fabuloso número de millones, que ignoramos de qué sitio han de surgir, según parece, por arte de magia, para hacer realidades los tan necesarios como difíciles proyectos. Para unas captaciones determinadas son precisos, en cifras redondas, cinco millones y medio de pesetas; para una central eléctrica, destinada a aprovechar el salto de la Horchuela, otros tres millones y medio. Mientras tanto, las arcas del Municipio se rien de los recursos extraordinarios. Nosotros desconocemos, en verdad, la parte risueña de las esperanzas de los señores gestores, a este respecto. Los millones tienen un inconfundible timbre metálico, y en los salones de nuestro Ayuntamiento, apenas si aciertan a distinguirse por un sonido desgraciadamente opaco, aun estando lleno de cariñosas inflexiones de voz.

Como el acuerdo que se toma es favorable al dictamen de la Comisión de Fomento, las obras están acordadas. En una palabra: entre opacos sonidos de millones y con marco de risueñas esperanzas, está ya hecho todo. Ahora, llegado el momento de las realidades, falta, paradójicamente, puesto que todo se hizo, comenzar a hacer...

Don Indalecio Romero de la Cruz habló luego de algo más poético y menos fantástico. En los jardines de nuestra capital, principalmente en los del paseo de los Tristes, las plantas no están seguras. No pasa día sin que algún bárbaro, con presencia de humano, las arbore con violencia, llevado, sin duda alguna, de esa manía en boga contra la propiedad, siquiera ésta sea pública, como ocurre en el presente caso. Con tal motivo, don Indalecio pide que sea reintegrado a sus funciones un jardinero mayor, cesante en la actualidad. Y el alcalde le contesta, poniendo energía en sus palabras. Refiriéndose, por su parte, al destrozo de bancos y flores, hizo constar que quienes cometen estas indelicadezas no merecen disfrutar de las comodidades que ellas representan. A continuación explicó, certero, «que no es posible tener un guarda para cada banco, árbol o flor». Estamos de acuerdo con el

señor Vega. Si fuéramos a dedicar guardia a cada ejemplar de tanta bella planta como florece en nuestros vergeles, el presupuesto por este concepto casi se daría la mano con el formado para la magna empresa de las aguas potables; pero, ya que no sea posible disponer de tan especial vigilancia, si lo es el sentar bien la mano a los salvajes de que nos ocupamos. Las lamentaciones no han de acabar, de seguro, con el vandilismo inexplicable de los empeñados en destruir lo bello y necesario. Probemos a extirparlo aplicando sanciones severísimas, porque el asunto las merece.

Casi al final de la primera parte de la sesión ordinaria, se tocó una vez más el asunto de la limpieza, con motivo de aludir a un vertedero de basuras. Aprovechamos la ocasión para reiterar nuestro criterio a este respecto, conforme en absoluto con el arriendo del servicio por parte del Ayuntamiento a persona, natural o jurídica, apta para desempeñarlo en buenas condiciones; porque consideramos que ello habría de redundar en beneficio de la higiene y la decencia urbana de la capital, sin perjuicio para nadie y menos aún para los hoy sobresaltados y humildes servidores de esta clase, temerosos de perder, con las reformas anunciadas, su escasísima e insignificante posición. Recordamos, al efecto, aunque sólo sea para lamentar que hoy no exista, que hubo una empresa dispuesta a hacerse cargo del servicio en su totalidad, percibiendo del Municipio ni más ni menos que lo que a este cuesta la limpieza de Granada... y que todos sabemos que no es limpieza.

A última hora, todavía antes de suspenderse la primera parte del Cabildo, se habló también de la nueva Casa de Correos, volviendo a mencionar, como lugar posible de su emplazamiento, las cercanías del Triunfo. Nosotros—lo confesamos ingenuamente—no acertamos a explicárnoslo. A nuestro parecer, todos estábamos ya conformes en que ese era y es un sitio inadecuado para construir en él algo de tan excepcional importancia como la Casa de Correos, que ha de emplazarse, necesariamente, en vía céntrica. Reciente está una sugerencia nuestra, según la cual podría utilizarse, para levantar el edificio, el solar de la antigua Cárcel, inmejorablemente situado. El solar necesario—veníamos a decir—debería pagarlo el Estado; y si para hacerlo necesitara precedentes, puede encontrarse en el caso de Málaga, que con siguió ya lo que a nosotros nos es tan difícil lograr. De considerarse insuficiente el solar mencionado, podría ampliarse adquiriendo las casas inmediatas. Lo que no debe ni puede seguir haciéndose es hablar de lugares distantes y dificultosos, para situar en ellos un servicio importantísimo, que necesita cercanía extraordinaria.

El Presupuesto ordinario, formado para el año actual, no encierra novedades dignas de estima. Parece calcado en los anteriores, llenos de defectos ciertos y apenas saturados de leves beneficios. De él sólo podemos hacer destacar, de momento, algunas partidas. Nos parece bien, por ejemplo, la cantidad destinada a obras del camino de ronda, y encontramos acertada igualmente la que se ofrece para aumento de sueldo a los sufridos funcionarios de Arbitrios. Creemos, por el contrario, una verdadera desgracia la reducción de la consignación para Cantinas escolares, dejadas, al par, de la mano, por la caridad particular y por la obligación oficial.

La obra presupuestaria no puede, sin embargo, reflejarse en unas líneas. Esperemos a conocerla mejor.

COSAS DE LA CALLE

Gracias, Sr. Alcalde

Como me lo suponía, el señor alcalde atendió la indicación que, en nombre de algunos vecinos, hiciera yo el sábado sobre «la piedra de toque» de la alcantarilla de la calle de Mesones.

En efecto, aquella misma mañana unos braceros procedían a la ejecución de la pequeña obra que allí hacía falta, desapareciendo las piedras que constituían un obstáculo para la circulación. Quienes conocían el caso, no pudieron por menos de elogiar al señor Vega Rabanillo, hombre de una actividad gran-

dista, de un dinamismo sorprendente, como demuestra en sus actuaciones. ¡Ah!—decían algunos comentaristas—si el alcalde presidente de la Comisión gestora municipal de Granada contara con dinero para dar ocupación a todos los que carecen de trabajo; en fin, con medios suficientes para realizar las obras que son aquí necesarias, veríamos la ciudad, y no muy tarde, sino pronto, completamente nueva.

Por lo que respecta a esta simple queja del vecindario de que me hice eco el sábado, no tengo otra cosa que decir sino que agradecerle, en cuanto vale, la prontitud en atender el ruego, y el hecho en sí de haberlo atendido.

Un Transeunte.

TAL DIA COMO HOY

HACE VEINTICINCO AÑOS

El Cabildo municipal fué brevísimo. Presidió el alcalde, don Felipe Lá-Chica, y asistieron pocos concejales.

Se acordó trasladar a la plaza de la Trinidad el urinario de la plaza del Carmen.

El secretario de la Corporación, don José Palacios Antelo, en celebración del día de su Santo, obsequió a concejales, empleados y periodistas con pastas, licorres y habanos.

—El Casino Principal se ha suscrito por la suma de mil pesetas para socorrer a los perjudicados por las inundaciones en León, Castilla y Galicia.

—Día de San José. Fué el más frío del invierno. El cielo se encapotó a grandes trechos. Alternativamente llovía y aomaban unos rayos solares tristes y amarillentos. El aire Norte, implacable, no acababa de soplar, traspasando las ropas y penetrando en los cuerpos como aristas de cristal.

No por esto disminuía la circulación de centenares de bandejas de dulces y repostería para Pepas y Pepes.

Un chubasco forisísimo, a las cinco de la tarde, obligó a los transeúntes a refugiarse en tabernas y cafés. Poco después empezaron a caer copos de nieve; el aire impidió que cayera copiosísima nevada. Por la noche el frío se hizo irresistible y las calles quedaron desiertas.

Una lágrima

¡Ha muerto Miguel Montalvo! Ha muerto el maestro de periodistas. Una traidora dolencia, inesperada, repentina, ha cortado la vida de uno de los granadinos que más han sentido a su tierra; de un hombre que, como pocos, hizo una doctrina de su profesión. ¡Granadino! ¡Periodista! Estos dos conceptos, mágicos para él, llenaron toda su vida, fundiendo en ellos toda su ilusión de hombre, como tal, destinado a luchar en la vida, por el pan nuestro de cada día.

Dentro del ajeteo del mundo, de sus desengaños, él era feliz. Era feliz, puesto que había conseguido su ideal: ser un «periodista granadino». Por esto había renunciado a otras glorias mayores. Tuvo el apoyo decidido de don José Sánchez Guerra, como premo a la magnífica transcripción del discurso que el entonces ministro de Fomento pronunciara, siendo mantenedor de unos Juegos Florales que se celebraron en Granada. Este apoyo lo llevó a ocupar un puesto en la Redacción de «El Imparcial» y un destino en el Ministerio de Fomento. Pero don Miguel Montalvo, por no dejar a Granada, por estar en su tierra, renunció a permanecer en Madrid, donde tan magnífico horizonte se le brindaba.

Ha muerto el gran escritor; mas su recuerdo, su nombre, don Miguel Montalvo, vivirá siempre entre quienes lo hayan tratado o lo hayan leído—que era conocerlo—, y sobre todo quienes, como yo, desde la infancia lo hemos venerado como al maestro, como al ángel guardián que nos había de conducir por el buen camino del periodismo, y que como tal lo hemos admirado y querido.

Ha muerto el hombre; pero Miguel Montalvo continuará, para mí, sentado en su mesa de la Redacción de LA PUBLICIDAD, escribiendo su «Tribuna Libre», sus «Tiquis Miquis»... ejemplo de fino humorismo, ejemplo de la pluma del «maestro de periodistas».

Valga una lágrima de la mía, de mi pluma humilde y temerosa, por el hombre humilde y el trabajador constante. Descanse en paz.

Fernando Gómez Ruiz.

LA PUBLICIDAD es el diario que más circula en toda Andalucía

LA MUERTE DE DON MIGUEL MONTALVO

Significación del compañero que acabamos de perder

A las cuatro de la tarde del domingo se verificó el traslado al cementerio del cadáver de nuestro querido compañero don Miguel Montalvo Jiménez.

Desde mucho antes de esa hora, ya había numeroso público, compuesto de amigos y compañeros, en las puertas del domicilio del finado, que, en su deseo de testimoniar todo el afecto y admiración sentidos por el maestro de periodistas, acudían a rendirle este último tributo de cariño y amistad.

De todos los sectores sociales, de todas las actividades de la vida granadina, hallábase representación de estimación insuperable en la manifestación de duelo que significó el paso de la comitiva fúnebre por las calles.

Comercio, industria, política, periodismo, ciencias... En el cortejo fúnebre púsose de manifiesto la popularidad, el cariño y respeto que auroleaban al llorado compañero y que la admiración que producían su talento y austeridad eran una cosa viva, ardiente, apasionada. Algo que no era desapercibido en la vida local y que demostraba que Miguel Montalvo era una institución en Granada.

Presidieron el duelo el director de LA PUBLICIDAD, don Fernando Gómez de la Cruz; el decano de los periodistas granadinos, don Luis Seco de Lucena; el director de «El Defensor de Granada», don Constantino Ruiz Carnero; por el director de «Ideal», el redactor don Enrique Valenzuela García; el notario don Felipe Campos de los Reyes; el ex decano del Colegio de Abogados, don Agustín Rodríguez Aguilera; el secretario de la Academia de Bellas Artes, don Manuel Martínez de Victoria; el jefe de Obras públicas, don Juan José Santa Cruz, que estaba ausente, representado por uno de los funcionarios a sus órdenes; don Miguel Toledano, representando al señor Gobernador; don Narciso de la Fuente y don José Morales López, por la Asociación de Periodistas; y en representación de la familia, don Juan Antonio Montalvo y los hermanos del difunto, don Emilio y don José Montalvo Jiménez.

En la plaza de Santa Ana se despidió el duelo, siendo muchísimas las personas que, utilizando automóviles y aun a pie, continuaron hasta el cementerio, acompañando el cadáver del querido compañero.

A la Necrópolis subió todo el personal de LA PUBLICIDAD. Su Director, don Fernando Gómez de la Cruz; los redactores, empleados de la Administración y Talleres, numerosos compañeros de otros periódicos.

Hasta que los restos del inolvidable Miguel Montalvo fueron depositados en el nicho número 19 del primer patio, no se separaron un momento todos aquellos que durante años y años compartimos con el finado las tareas periodísticas.

La corona dedicada por nosotros al querido compañero y la de la asociación de periodistas, fueron entregadas a la apenada esposa del finado, con la que compartimos su inmenso dolor.

LO QUE MIGUEL MONTALVO SIGNIFICA EN EL PERIODISMO Y EN GRANADA

Da una idea de lo que don Miguel Montalvo significaba en Granada y en el periodismo local, la consternación que ha causado su muerte, no sólo entre los que le conocíamos y tratábamos, sino hasta en nuestros lectores, que, ya encariñados con sus escritos, sentían una viva simpatía por nuestro redactor jefe. Muestras de ello las tenemos en los centenares de cartas recibidas, todas tan cariñosas, llenas de encomio y admiración, y escritas por gentes que no conocían a Miguel Montalvo nada más que por sus trabajos literarios, pero que, impresionados con su muerte, han querido hacer expresión de sus sentimientos, participándonos su condolencia por tan inesperada desgracia.

Tantas visitas hemos recibido, y tantas y tan sentidas cartas, que su reproducción daría lugar a ocupar varias páginas de nuestro diario.

La lectura de muchas de ellas, es algo verdaderamente impresionante, y dan idea de la terrible responsabilidad moral que pesa en todo momento sobre el periodista. Demuestran una vez más que, si en los momentos de cogerse una pluma para escribir lo que millares de lectores han de leer al día siguiente, se tuviese ante sí, la masa de gente que

ha de pasar su mirada por lo escrito, el corazón más grande no sería suficiente para albergar tantos afectos como han de surgir, momentáneos y desinteresados.

Esta tarea que durante tan largo tiempo hizo Miguel Montalvo, ha quedado patentizada en las manifestaciones de pésame recibidas.

Cuarenta años diciendo a un mismo público lo que debe hacer, lo que debe pensar, lo que debe adorar, lo que debe creer, lo que debe destruir, constituyera una convivencia espiritual, entre escritor y lector, un cariño intangible, un afecto de verdadero desinterés, y cuyos sentimientos ha disfrutado con ilimitada amplitud Miguel Montalvo.

A todos esos que nos escriben, quisieramos contestarles particularmente agradeciéndoles que compartan con nosotros estos momentos de tribulación y dolor; pero ante la imposibilidad de ello, considérense contestados y seguros de que el reconocimiento nuestro a cada palabra de consuelo, a cada expresión de condolencia, serán eternos.

A los tres diarios locales, que tan cariñoso comportamiento han tenido para con nuestro inolvidable compañero, si hemos de hacer especial mención, la hi dalguna demostrada por «El Defensor de Granada», «Noticiero Granadino» e «Ideal», no la olvidaremos nunca. Los elogios tributados a nuestro entrañable amigo—más que amigo y compañero, hermano nuestro—, a pesar de ser merecidísimos, puestos en plumas ajenas, han constituido para nosotros el más noble y sincero orgullo.

A Granada entera agradecemos la participación que ha tenido en trance tan doloroso para nosotros.

HA MUERTO UN PERIODISTA

Decir que ha muerto un periodista en Granada, es decir que ha muerto Miguel Montalvo. Parece increíble que horas antes de su muerte estuviera con nosotros compartiendo las tareas del periodismo y que ya no lo contemos entre los vivos. El zarpaço de la Parca, contra cuya implacable ley no cabe apelación, nos lo ha arrebatado.

Ya no tenemos a nuestro lado al maestro del periodismo; al que supo imprimir a la profesión toda la savia de su preclaro talento; al que furtivamente, como temeroso de que le vieran, se sentaba en un rincón del café preparando la cotidiana tarea, que consolidaba más tarde en la mesa de la Redacción; al que oculto entre las sombras de la noche atisbaba y recogía sus impresiones para luego convertirlas en luminosos trabajos literarios que servían de enseñanza a los que con fruición los leían; al hombre sencillo, ecuánime, justo, integro, en fin, que sabía conducirse por los más rectos senderos de la vida.

Con la muerte de Miguel Montalvo pierde el periodismo español una de sus más relevantes figuras.

Cuando la noticia de su repentino fallecimiento llegó a nuestros oídos, un estado de anonadamiento nos sumió en la más profunda tristeza.

Como el que camina trémulo de emoción bajo los efectos del impresionante suceso, corrimos hacia LA PUBLICIDAD para confirmar la noticia. Aun nos resistíamos a creer que Montalvo, cuyo cerebro era una fuente inagotable de exquisitos manjares literarios, hubiera muerto. Así era, en efecto. Montalvo ya no existía. Su cuerpo exánime reposaba sobre el lecho y pronto no lo volveríamos a ver. Iba a reunirse con los hombres honrados que en lo infinito descansan, después de una vida de labor incesante, fructífera y justiciera.

Y bajo el peso del dolor, con el ánimo deprimido y el cerebro atormentado, escribimos estas mal hilvanadas líneas, cuyo expresivo sentir queda definido exclamando:

¡Ha muerto un periodista!

Angel Ferrer.

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Datos que se recogieron ayer
Temperatura del aire a la sombra: A las 7 horas, 3,8 grados; a las 13 h., 17,2; a las 18 h., 11,6; máxima, 20,2; mínima, 3,8 a las 7.

Viento dominante, SW.; velocidad máxima, 5 m. por segundo.
Lluvia, 0.
Probable: Cielo nublado.

El domingo se celebró en Armilla el anunciado mitin cedista

con intervención del jefe de A. P. señor Gil Robles llegado exprofeso de Madrid

Desde bien temprano, de la mañana del domingo, comenzaron a llegar al Hipódromo de Armilla, comisiones y más comisiones de Acción Popular, de casi todos los pueblos de esta provincia, las cuales, con banderas y vistosos distintivos, se aprestaban a tomar parte con su presencia, en el acto de afirmación cedista organizado por los directivos de A. P. granadina y en el que había de intervenir el jefe nacional, señor Gil Robles, pronunciando un discurso.

Bien pronto, a eso de las nueve de la mañana, estaban los Llanos de Armilla inundados por un inmenso gentío formado en su mayoría por afiliados y simpatizantes de A. P. y gran cantidad de curiosos llevados allí, ávidos de presenciar tan singular espectáculo.

El señor Gil Robles, llegado la noche anterior, se dirigió en la mañana del domingo, con su numerosa escolta y séquito—que formaban una interminable caravana de automóviles—en dirección a Armilla, donde, como hemos dicho, le aguardaba un numeroso público. Habíase erigido una tribuna para los oradores al objeto de que pudieran ser bien escuchados.

Una vez el señor Gil Robles y sus acompañantes hubieron llegado al Hipódromo, dió comienzo la misa, terminada la cual, principió el mitin.

Tomaron parte en el mismo los diputados señores Morenilla, Moreno Dávila y Ruiz Alonso, los que elogiaron y enaltecieron la figura relevante de su jefe político, don José María Gil Robles, extendiéndose en consideraciones atinentes al acto que se celebraba, así como también esbozaron algunos puntos programáticos de la ideología y táctica por ellos propugnada.

Discurso de Gil Robles

Terminada la intervención de los diputados cedistas, granadinos, el señor Gil Robles pronunció el siguiente discurso:

«Granadinos: amigos todos muy queridos. Decía yo en un discurso de las Cortes y repetí después, hasta la saciedad, una teoría política olvidada con frecuencia por los llamados demócratas; que haciendo escarnio a su nombre, tan a veces se vuelven de espaldas al pueblo: «La representación parlamentaria no actúa de una manera continua, sino intermitente. Un día, en un país, se convocan unas elecciones para que el pueblo elija sus representantes, y esos mandatarios actúan luego en el Parlamento y en los organismos representativos, procurando o no desarrollar el programa que ante sus electores presentaron, y puede darse la circunstancia de que algún tiempo después, por no haber podido, querido o sabido llevar a la práctica su programa, el pueblo se convence de que ese programa no responde a las realidades de la nación, y se produce un apartamiento del pueblo hacia sus representantes».

Para impedir esto, sólo existe un camino: que los diputados o representantes del pueblo no pierdan nunca el contacto con éste, para conocer en cada momento sus necesidades y sus apatencias.

Por eso un partido como el nuestro que criticó a los hombres del bienio su apartamiento del pueblo, una vez obtenidas las actas, tiene que practicar la política contraria y venir, periódicamente, ante los electores para decirle a la opinión: ¿Es que tenéis todavía confianza en nosotros, o por el contrario, creéis que hemos sido traidores a nuestras promesas? He aquí lo que yo, en todo momento, práctico y tengo principal empeño en realizar ahora; porque nosotros que en año y medio hemos tenido que hacer una política altamente difícil, hemos oído decir a otros grupos y partidos políticos en son de duda, si contábamos o no con el pueblo.

Y yo, que tenía especial empeño en dar un rotundo mentís a esa afirmación, un tanto ligera, lo siento en el momento actual acerbado. Estamos en los críticos momentos de la evolución y del cambio de rumbo de la política española y en este crítico momento en que pesa sobre mi espíritu la más profunda de las responsabilidades, tenía marcado en mi mente asistir a este acto para recoger vuestras palpitaciones y llevarlas al ambiente ficticio y ahogado de Madrid para que, si en algún pasillo, en algún despacho o en otro cualquier sitio se duda de que nosotros somos los genuinos representantes de la opinión sana de España, poderme levantar en nombre de millones de ciudadanos a decir categóricamente que es mentira y en nombre de España que es mentira también.

Yo quisiera en este acto, que no es un

acto de exposición doctrinal, sino de afirmación de unos principios conocidos, y de afirmación de una masa entusiasta, compacta y decidida, llegar hasta el fin y no limitarme a una exposición de puntos programáticos.

Vengo únicamente ante vosotros a hacer una serie de afirmaciones que responden a vuestro criterio y que son vuestro propio pensamiento. He dicho en más de una ocasión, recogiendo el espíritu de nuestro partido, que nosotros somos y seremos en el futuro un partido esencialmente contrarrevolucionario. Tenemos que recoger el sentido de nuestro programa y de nuestra tradición para vaciarlo en una sociedad conmovida por la ola revolucionaria.

Pero no podemos ser contrarrevolucionarios en el sentido de considerar que en España en estos años no había pasado nada y que sólo había que pensar en restablecer posiciones sociales perdidas que es imposible que puedan serlo en orden a justicia, conveniencia y razón.

Tenemos que recoger el espíritu, el ansia de justicia y caridad que laté en el fondo de estas convulsiones revolucionarias. Cuando algunos me dicen que es preciso zanjar rápidamente el período revolucionario que culminó el día seis de octubre pasado, yo tengo que decir que hay que liquidarlo sin vacilaciones, con energía, con espíritu de justicia, sin esta bicieca categoría entre los delincuentes.

Pero ¿cómo se engañaría el que creyera liquidado un movimiento revolucionario con la sola aplicación de unas sanciones y el restablecimiento de la Ley por el imperio de la fuerza! ¿cómo se equivocarían al creer que después de ejecutarse unas sentencias dictadas por los Tribunales había muerto el espíritu revolucionario! Bien es verdad que la fuerza restablece momentáneamente el equilibrio social, pero si un partido político no estirpa las causas y no procura transformar la conciencia de los hombres, tendrá por seguro que no se ha hecho nada, porque al siguiente día volverá a brotar con más brío la violencia y la conciencia humana de nuevo se levantará y contra ella nada será posible, ni la fuerza, ni los fusiles de la guardia civil. (Bien, aplausos.)

Yo sé que cuando hablo de estas cosas, que son absolutamente precisas, se levantan voces que a mí y al grupo de diputados que me honra con su presidencia, nos motejan de socializantes y de destructores, y yo pregunto: ¿cuándo de nuestros labios ha salido una frase demagógica? ¿Cuándo se han dicho por nosotros palabras y oraciones que ataquen a lo fundamental en el orden social y económico de la nación? Nosotros no vamos contra el concepto de la propiedad. Entendemos que ésta es una cosa francamente necesaria para que la sociedad viva, se perfeccione y desenvuelva.

Si se destruye el concepto de la propiedad individual, desaparece el estímulo de los hombres. Si atacamos al propietario de una manera arbitraria es lo mismo que si matáramos la gallina de los huevos de oro. Esto ni lo hemos hecho ni lo haremos nunca. Nosotros sustentamos como idea básica y fundamental de nuestro programa la de la propiedad individual que defendemos y mantenemos no en lo absoluto, sino en lo relativo, lo

qual nos lleva a la conclusión de que no es intangible, y que debe limitarse, pues el provecho individual hay que coordinarlo con la máquina de todos los intereses y de todas las posiciones. Nosotros deseamos una más justa distribución de la riqueza y principalmente en estos momentos en que se precisa acometer de una vez la reforma honda de nuestro sistema de propiedad territorial.

Tengo la confianza en la sensatez de los que me oyen y en la virtud de lo que yo defiendo. Así como hemos aprobado una ley de arrendamientos para una más justa relación entre propietarios y colonos, os digo que aun no hemos empezado.

Hoy que hacer una ley para facilitar el acceso de los colonos a la propiedad, comprando el Estado las tierras a los propietarios por su justo valor, para dárselas a los colonos que las pague en cuarenta años; constituyendo así el patrimonio familiar inembargable; no como hicieron los socialistas, en que el Estado era el propietario, sin entrañas, sino dando las tierras en verdadera propiedad.

Repito que todo esto se hará sin quitar a nadie lo suyo y pagando la tierra por su justo valor. Esto que es tan razonable, tan cristiano, tan social y tan justo, y que hemos venido propagando día por día en nuestras propagandas e intervenciones parlamentarias, será mal considerado por ciertos hombres que llaman de derechos son mucho más revolucionarios que nosotros; pero a esos les diré: ¿qué queréis, que a esas masas de desheredados del campo y de la ciudad sobre las que se hizo una propaganda subversiva que sólo llevaba el germen de la destrucción, no les demos un aliento de justicia social? ¿Es que queréis precipitaros y precipitarnos en la locura de la revolución?

Tened en cuenta que esta política sensata de justicia para todos es el único freno para aquélla. Y que si en este empeño se nos hace fracasar, vosotros llevareis el castigo. O justicia inspirada en Cristo, o revolución inspirada en el odio. Hay que transformar, cueste lo que cueste, por medio de una propaganda racional, la mentalidad de las clases trabajadoras, desviada por una propaganda nefasta y equivocada.

La idea de un internacionalismo falso, les hizo creer que era su salvación, y que sus intereses eran concordantes con los demás obreros de los demás países. Se les hizo creer, que la unión del proletariado acabaría por transformar la estructura actual de la sociedad haciendo una mejor, siendo así que lo que solo produce es una más mala como la experiencia tiene demostrado.

La idea fecunda de ir transformando la sociedad moderna es la estrella que debemos seguir. El enemigo del obrero es

Interesantisimo

GARBANZOS, HABICHUELAS Y LENTE JAS FINISIMAS, 1,20 kilo; QUESO DE BOLA DEL MEJOR, 7 pesetas kilo por piezas; QUESO MANCHEGO ISABELO EN ACEITE, 7,50 kilo por piezas; MELOCOTON al natural, lata 1/2 kilo, 80 céntimos; lata de un kilo, 1,60 — Todo esto se puede adquirir en LA CASA BREVEA: Puerta Real, Granada — Teléfono 2408.

pañol, el obrero extranjero, el que le disputa los mercados y le hace la competencia, arruinando a nuestro país, para defender los intereses del suyo, propio. ¡Pobres hermanos nuestros de Asturias lanzados a una propaganda disolvente en nombre de un falso internacionalismo! No ven que el obrero inglés es el causante de que se paralicen las minas porque produce el carbón más barato.

Al obrero español hay que hacerle creer todo lo contrario y que por encima de todo tiene que estar la acción del Estado para cortar los abusos de todos.

El Poder público no puede consentirlos de ninguna manera. Al obrero que falte, la sanción, y al patrono que no cumpla, el castigo; no puede haber privilegios de sangre ni de sindicatos; todos iguales, ante la ley.

Yo, en cierta ocasión dije al Gobierno: «El problema del paro hay que resolverlo, buscando el dinero donde se halle». Yo no tenía que decir más. En aquellos momentos yo no tenía responsabilidad ni participaba directamente en el Gobierno.

Ha pasado el tiempo y el Gobierno no ha recogido ese punto de vista.

Pudo decirse que mi fórmula era vaga y simplista y que no se encontraría el dinero en ninguna parte. Asesorado de las opiniones de hombres técnicos y especializados, hace menos de un mes, me levanté en una tribuna pública a decir al Estado que hay una serie de medidas escalonadas para resolver el problema del paro.

También he dicho en otra ocasión:

«Aquí hay cien millones que se pueden y deben tomar para solucionar el paro». No es una propuesta intermedia, sino que ahí están esos millones, que pueden invertirse sin emitir más deuda, sin recargar el presupuesto, sin intereses y sin gravar más al contribuyente.

Ha transcurrido más de un mes y no ha habido posibilidad de recoger esa iniciativa mía. Ahora, antes que a nadie, os voy a anunciar una cosa: En la semana próxima haré una proposición en las Cortes para obligar al Gobierno a movilizar esos millones de que os hablaba para solucionar el paro y la votaremos y conminaremos a que se realice, pues si bien en puntos ideológicos he sido transigente salvando grandes obstáculos que nos apartan de otros partidos, con los que lealmente estoy colaborando, para prosperidad y pacificación de España, y corriendo el peligro de que me llamen traidor, esta vez y en ese punto, no puedo ni debo ceder. En el hambre de mis hermanos no puedo ceder ni transigir. (Aplausos.)

Ahí está la fórmula, susceptible de perfeccionamiento; si lo quieren hacer otros, que lo hagan. Yo no pido para nosotros ese galardón ni esa primicia.

Podíamos haber tenido la visión egoísta de dejarlos fracasar y luego venir nosotros. No se puede permitir un día más que continúe el odio, la angustia y los egoísmos. Que nadie tome ni a mano obra política ni a intereses inconscientes, si una vez hecho, nosotros digamos que España necesita una mano firme y sin temblor para, recogiendo estas y otras energías, hacer una Patria grande

distinta de la actual; pero si no es firme y si vacilante y el espíritu es débil, yo os digo con gran lealtad que apartaré esa mano para poner la mía que es la vuestra. No fijo fecha, las fechas en política son una cosa incierta, pero el hecho se producirá y llegaremos a la meta. Y una vez en ésta, realizaremos nuestro programa que es el programa de la salvación de España y engrandecimiento de la Patria. He dicho.

Muchos y nutridos aplausos acogieron las palabras últimas del orador, el cual es vitoreado y felicitado por los numerosísimos concurrentes que le apretujan y abrazan verdaderamente emocionados.

Barquete en el Washington

A las dos de la tarde, próximamente, se efectuó en el hotel Washington el banquete que los directivos de A. P. y J. A. P. de Granada ofrecían al jefe nacional, señor Gil Robles. Al ágape asistieron unos doscientos cincuenta comensales, sirviéndose el siguiente menú:

Entremeses; arroz a la valenciana; pescada de Almuñécar; salsa tártara; jamón de Trevélez con habas; pastelería, frutas, vinos, blanco y tinto de Albuñol, café, coñac, champagne y habanos.

El banquete transcurrió dentro de la mayor animación, no habiendo brindis ni discursos, y terminando después de las cuatro de la tarde.

La conferencia del sábado

En el Casinó de Clases dió su anuncio da conferencia el joven y distinguido abogado don Luis Angulo. La disertación tuvo por tema, «La solidaridad en las sociedades actuales».

Hizo la presentación el presidente del citado centro, que resaltó las cualidades excepcionales que adornan al conferenciante, del que dice, pertenece al grupo de los hombres jóvenes y sanos que más se han destacado en estos últimos tiempos.

Al dirigirme a vuestra casa, comienza diciendo el señor Angulo, experimenté un temor. Ahora siento otro. El primero fué motivado porque fuera de mis actividades políticas y profesionales nunca actué en plan de conferencia. El segundo, lo produce el saber ante quién tengo que pronunciarla.

Agradece el saludo que le ha dirigido el señor presidente del centro.

Dice inmediatamente, que pese a la gran cantidad de problemas y cuestiones que para tratar existen, vació ante la elección de tema.

Explica los motivos que le indujeron a escoger el que a continuación, con suma elocuencia desarrolla.

Se lamenta de la falta de solidaridad que existe entre los hombres y las sociedades actuales, subrogando que la carencia de ésta es el origen de la lucha de clases.

Todos los hechos y todas las obras grandes—continúa diciendo el conferenciante—que la historia nos transmite, son resultados de esa solidaridad de los hombres. Cita como ejemplo la reconquista de nuestra patria, y no solamente en la historia de España sino en la de todos los pueblos, sus más grandes glorias son debidas a ese lazo de unión.

Estudia cómo se produce la solidaridad entre los hombres; o por la igualdad de necesidades y aspiraciones o por el choque entre estas mismas necesidades; es decir, por penetración de cualidades opuestas. Para ser perfecta la solidaridad necesita un ideal: mientras en España existió ese ideal, fué fuerte; pero cuando dejó de sentirlo, se originó la decadencia. Es necesario, pues, que fomentemos en el espíritu de los españoles la idea de un ideal noble y elevado. En la vida es necesario un ideal, pues si no existe, la vida no es más que un camino que no conduce a nada.

Terminó el señor Angulo su interesante conferencia recordando que tal vez sea el ideal la palanca que buscaba el sabio para mover el mundo.

Resumió el acto el general Alvarez Arenas, que pronunció unas elocuentes y patrióticas frases.

Fueron muy aplaudidos.—C.

COMPANIA FRANCESA EL FENIX

FUNDADA EN 1819

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SUBDIRECTORES

MARINO ANTEQUERA E HIJO PROGRESO, 8

ASRIA. BANCARIA CLARNUS

Diputación, 309, entresuelo, 1. BARCELONA Horas de despacho: de 9 a 12
(entre Bruch y Lauria) Teléfono 20302

Préstamos de dinero y de grandes capitales en hipotecas o documento privado, etc. y sobre toda clase de fincas urbanas y rústicas, etc. (Tramitación rápida y reservada)

En todas las poblaciones y pueblos de España se facilitan préstamos de capitales en metálico, desde 25.000 hasta 3.000.000 de pesetas. Con la garantía, para el peticionario que solicita el préstamo, de nuestra rigurosa reserva. Tipo de interés, desde el 5 por 100 anual. Pago de intereses, por trimestres o semestres vencidos, sin recargos ni apremios. Tiempo de duración de las operaciones de préstamos. (plazo de vencimiento), desde 1 hasta 20 años, o sea por el número de años que se convenga, indistintamente a corto o largo plazo, con derecho en el vencimiento a prórroga o aplazamiento, libre de recargo y apremio, siempre y cuando se esté al corriente de pago de intereses.

Condiciones para la devolución del apital prestado con facilidades y ventajas para la amortización, voluntaria, o sin ella; la amortización voluntaria puede efectuarse indistintamente o conjuntamente por los procedimientos de parcial, mixta y total.

GRANADA AL DIA

Hacienda.—Pagos para hoy: Don Julio Martín Rámila, don Julio Porcel, don José Fajardo, don Félix Gómez Guillamón; don Antonio Añón Morera; ingeniero J. Industrias; don Gabriel Bonilla, ingeniero E. Experimental A.; don Alfonso Gámir, don Alejandro Pajares, don Aniceto León Garre, don Lu's Quintana, Sociedad Anónima Carrillo y don Nicolás Gómez.

Asociación de Caridad.—Se sirvieron ayer 1.785 raciones y en el Asilo Nocturno pernoctaron 32 indigentes.

Matadero.—Carnización verificada en el día de ayer: 8 becerros, a 3,70 pesetas; 2 toros, a 3,60; un bucy, a 3,30; 5 vacas, a 3,40; 125 borregos, a 3,64.

Precios a que se vende en el mercado: Carne de primera, a 6 pesetas; de segunda, a 5,50; de tercera, a 4,50; de cuarta, a 4; borrego con hueso, a 3,75.

Reses vacunas: Peso bruto, 3.531 kilos. Peso neto, 3.311.

Lanares: Peso bruto, 1.191 kilos. Peso neto, 1.171.

En estado de embriaguez sostiene reventar.—En una taberna instalada en la calle de San Matías rieron, por asuntos del «mosto», Miguel Bailón Cebrián, de cincuenta y tres años, domiciliado en la calle de Piedra Santa, 9; Julián Moleón Montijano, de veintiocho, dependiente, habitante en Arjona, 2, y Soledad Maldonado Castillo, de treinta y siete años.

El primero resultó con diversas heridas incisivas y contusiones en la cabeza y erosiones en la cara, siendo curado en la Casa de Socorro.

Una sustracción misteriosa.—Francisco Alenza Chaves, de cuarenta y siete años, denunció a la Policía que de su domicilio, Huerta «Jardín Alto», sito en la carretera de Armilla, había desaparecido una cruz artística antigua, de piedra, cuyo valor ignora.

Asimismo ignora quiénes puedan ser los autores de la sustracción.

Se cae de una caballería.—Cuando transitaba por la Avenida de la República subido en una caballería, Eloy Mal donado Ruiz, de cuarenta y ocho años, tuvo la desgracia de caerse de la misma.

Auxiliado por un guardia municipal, fué trasladado al Hospital de San Juan de Dios, donde los facultativos de guardia le apreciaron la fractura de la clavícula izquierda, cuyo pronóstico se reservaron.

Un hombre «generoso».—Guardias de Seguridad presentaron en la Comisaría de Vigilancia, a requerimientos de Fernando Morales Sánchez, de treinta y cuatro años, a María Luján Fernández, de veintiocho años, habitante en la calle de Piedra Santa, 6.

El requirente manifestó que hace algún tiempo entregó a dicha mujer un gramófono y una bañera, cuyo valor asciende a 350 pesetas, y que vendió sin darle su importe.

Por su parte, la detenida afirmó que los objetos en cuestión se los había regalado Fernando, con el que hacía vida marital.

Total: que el Juzgado resolverá el asunto.

Con las manos en «la masa».—Unos guardias de Seguridad sorprendieron en el Campillo a Antonio Sánchez Ruiz, de veintinueve años, que de un carro que conducía Manuel Serrano Noguero se había apoderado de una caja conteniendo aceite pesado de motores, cuyo valor era de 100 pesetas.

Quedó detenido.

Por equivocación ingiere sosa cáustica.—En el Hospital de San Juan de Dios fué asistida la niña de cinco años Josefa Martín Martín, habitante en la calle Real de Cartuja, 8.

Padece una fuerte intoxicación, siendo su estado de pronóstico grave.

Sus familiares manifestaron que la pequeña, aprovechando un descuido, había ingerido cierta cantidad de sosa cáustica, ignorando, como es de suponer, el peligro.

ESPECIFICOS.—Los que gozan de más fama reciben quincenalmente en la Farmacia Zambrano, calle de los Reyes Católicos, núm. 32. Teléfono 2861.

Información del Ayuntamiento

LAS REFORMAS DE LAS OFICINAS MUNICIPALES

Se reunió anoche la Comisión de Gobernación. Asistieron los señores Fernández de Martínez, Gómez Pedrajas, Ramos, y el jefe del Negociado, señor Durán Moles.

Se acordó conceder un socorro de cien pesetas, en concepto de socorro, a Francisca Ibarra, hija de un sereno fallecido. Y otra, de igual cantidad, a Josefa Cambil, viuda de un vigilante de Arbitrios.

También se acordó conceder una pensión vitalicia a Gumersinda Lupiáñez, viuda del que fué conductor de cadáveres Manuel López Peinado, de 547 pesetas anuales.

Se aprobó igualmente la propuesta de reorganización de los servicios administrativos municipales. En virtud de ella, los catorce Negociados de que se componen actualmente los servicios de Secretaría quedarán constituidos en la siguiente forma:

Gobernación, que tendrá afectos los siguientes servicios: Régimen interior, Inventario, Estadística, Censo, Archivo, Varios y Registro.

Fomento: Obras, Aguas potables, Viviendas, Accidentes del Trabajo, Incendios, Servicios mecánicos.

Abastos: Subsistencias, Policía urbana, Limpieza y Riegos, Cementerio y Fiestas.

Asistencia Social: Instrucción pública, Beneficencia y Sanidad.

Hacienda: Impuestos, Arbitrios, Contribuciones especiales y Plus Valía.

Quintas, solo.

Intervención, se desenvolverá por tres servicios: Contabilidad, Ordenación de Pagos e Intervención, nóminas y varios.

También se propondrá el cese rápido de todo el personal interino y temporero que sea innecesario, sin perjuicio de que para la buena marcha de los servicios subsistan los precisos, pero con expresión del tiempo que harán falta.

Para ello, los nombramientos los hará el alcalde, fijando el tiempo que estarán prestando sus servicios y sueldo que han de cobrar.

LA CARCEL DE MUJERES

Ayer por la mañana, el director general de Prisiones y el alcalde firmaron la escritura de cesión de terrenos para la construcción del pabellón de mujeres adosado a la Prisión provincial.

DEL GOBIERNO CIVIL

Cuando anoche recibió el gobernador a los periodistas, les dió cuenta de que había recibido una certificación del Ayuntamiento de Guádalquivir en la que se le participaba el nombramiento de ciudadano de honor de dicho pueblo a favor de don Alejandro Lerroux.

Añadió el señor Duero que le había dado el curso correspondiente.

Continuó diciendo el gobernador que estaba satisfecho de la forma en que se había desarrollado el acto político de ayer, en el que el pueblo granadino se había conducido con el civismo y corrección que él esperaba, ya que no se había registrado el menor incidente.

Preguntamos al gobernador sobre el objeto de la visita que le había hecho una comisión de alumnos de las Padres Escolapios, y contestó que era para pedirle autorización para un acto que van a celebrar e invitarle al mismo.

Igualmente le preguntamos el objeto de otra visita que le había hecho una comisión de padres de alumnos del Instituto Ganivet, y nos respondió que habían ido para hablarle de las cuestiones que han gestionado en Madrid acerca de su pleito para agradecerle las que él había hecho en pro de su petición.

Terminada la misión que trajo a Granada al comisario jefe de la plantilla de Málaga señor González y a la sección de Guardias de Asalto de Almería, han regresado tanto aquel señor como ésta a sus respectivos destinos.

Por último, dijo el gobernador a los periodistas que ya había llegado a Granada el delegado especial que manda el Ministerio de Instrucción pública para informar en el asunto del Instituto Ganivet, cuyo señor había visitado al señor Duero para cumplimentarle.

GENTRO ARTISTICO

RECITAL DE SAENZ FERRER

Sáenz Ferrer, el notable bandurrista, deleitó anteanoche con una magistral ejecución a la selecta concurrencia que acudió a escucharle a los salones del Centro Artístico.

Las obras escogidas para el concierto ya eran una manifestación del buen gusto del artista. Beethoven, Grieg, Kreisler, Granados, Albéniz, Falla, fueron los autores seleccionados por él para recrear nos con su interpretación.

El triunfo de Sáenz Ferrer culminó al interpretar una Polonesa de Husmuel, Rondino de Kreisler, Pavana de E. Lehmburg y Córdoba de Albéniz. También ejecutó con gran acierto algunos juguetes que le estaban dedicados por sus autores.

Fuera de programa, y ante los reiterados aplausos de que se le hizo objeto, obsequió al auditorio con la interpretación de «La danzarina de marfil», de M. Santander, compuesta expresamente para bandurria y dedicada al gran ejecutante.

Acompañole al piano Miguel Dochado, joven e inspirado artista, de fácil ejecución y gusto exquisito.

Fué justamente aplaudido.

TEATRO CERVANTES

Otra vez el gordo y el flaco, como vulgarmente se conoce en Granada a Stan Laurel y Oliver Hardy.

Hoy se proyecta la magnífica película de stos incomparables artistas, que lleva por título «PORQUE TRABAJAR». Las peripecias de este par de frescos para inhibirse de la suprema ley divina «Ganarás el pan con el sudor de tu frente», hacen las delicias del espectador una vez más y proporcionan llenos rebosantes en este cine, que es el que esta temporada ha conseguido los más grandes éxitos. (Véase la cartelera).

ECOS DE SOCIEDAD

La noticia de la muerte de nuestro querido amigo don Antonio Díaz Domínguez, produjo apenas fué conocida, una honda impresión, entre las numerosas y merecidas amistades con que en vida contaba dicho señor.

El finado, que había sido catedrático de esta Facultad de Derecho, explicando la asignatura de Mercantil durante más de veinte años, fué una de las figuras más destacadas de nuestro foro, a más de un brillante escritor. En todas sus facetas y actividades se distinguió por su caballerosidad, que apartó su gran cultura e inteligencia, eran las notas más sobresalientes y destacadas de su relevante personalidad. Nosotros fuimos los primeros sorprendidos con tan infausta nueva, pues si bien el señor Díaz Domínguez venía hace algún tiempo por delicado y retraído de la vida social, no por ello era de espera tan fatal como inesperado desenlace.

Al escribir estas líneas, inspiradas en el recuerdo del amigo, correcto y bondadoso, no podemos olvidar a su atribulada familia, a la que enviamos nuestro más sentido pésame, a la vez que hacemos votos porque la Divina Misericordia hallan acogido en su seno el alma del finado.

—Acompañado de su hijo Rafael, ha salido para Gibraltar y otros puntos el conocido industrial de esta plaza don Miguel Cuesta Martínez.

Fiestas Pompilianas

Con motivo del aniversario de la canonización de San Pompilio María Pirrotti, escolapio, los alumnos, ex alumnos y amigos de los PP. Escolapios, han celebrado estos días dos funciones religiosas y anteaer un gran festival deportivo, en el nuevo campo de deportes del Recreativo, con exhibición gimnástica, carrera de cintas y un partido de foot-ball entre una selección del Instituto Ganivet y otra de los Colegios de PP. Escolapios.

El día 20, a las cinco, darán una gran función de gala en el teatro Isabel la Católica. Se pondrán en escena las obras siguientes:

Primero.—El juguete cómico «Seis retratos tres pesetas»; segundo, el hermoso drama en verso, de A. J. Onieva, «Como la tumba»; tercero, la graciosa comedia de los Quintero, «El patio»; cuarto, el pasillo cómico titulado «Tuna granadina», interpretado por los alumnos del internado y sección de vigilados.

Se ha ofrecido una preciosa muñeca al mejor mantón de Manila que se presente en los antepechos de los palcos, a juicio de un jurado competente.

La banda del regimiento de Infantería número 2, amenizará el espectáculo.

Masa Coral

Después de las pasadas fiestas carnavalescas que por cierto han constituido un éxito extraordinario, tanto por su animación como por el artístico decorado que embellecían sus salones, esta simpática Sociedad ha empezado las obras de construcción de un magnífico escenario, donde para distracción de sus señores socios, el cuadro artístico que dirige don Manuel Hernández Bermúdez, podrá desarrollar todas sus iniciativas.

Al mismo tiempo y en vista del número considerable de socios que integran esta sociedad, en breve se inaugurarán varios salones aptos para biblioteca y recreo.

Continúa con gran entusiasmo los en sayos de orfeón, el cual tiene concertados varios contratos en fechas próximas.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

POR HURTO DE ESPARTO

En Baza han sido detenidos por la Guardia civil los jóvenes Antonio García Martínez, Ramón Martínez García, Antonio Expósito García, Antonio Fernández Talavera, Benito Martínez Álvarez y Pedro Rodríguez, por haberlos sorprendido hurtando esparto en el muelle de la estación férrea de Baza.

ROBO DE AVES

A la Guardia civil de Iznalloz le ha sido denunciado por Angustias Carrasco que de su domicilio le habían hurtado la noche anterior once gallinas y un gallo. La benemérita hace gestiones para el rescate de dichas aves y captura de los presuntos autores de la sustracción.

DETENCION DE UN RECLAMADO

La Guardia civil de Fuente Vaqueros ah procedido a la detención del vecino de Asquerosa José Ruiz Gutiérrez (a) «El Pacharca», de 30 años de edad, cuyo sujeto ha sido puesto en la cárcel de San tafé a disposición del juez de instrucción del partido por tenerlo reclamado a la citada autoridad, para cumplir condena por el delito de robo de alhajas.

DENUNCIAS POR HURTO DE LENA

Por hurto de lena han sido denunciados por la Guardia civil de Baza los vecinos de dicho pueblo Antonio Sánchez Expósito, Víctor Martínez Moreno y otro sujeto de Caniles llamado Juan Hernández Gómez.

También ha denunciado la benemérita de Beas de Guadix a los vecinos de dicho pueblo Antonio Martos Vilchez y Salvador Hidalgo López, por haber causado daños en la finca «Molino de la Médica», de aquel término municipal.

Club Recreativo Granada

Por la presente se cita a los señores socios a junta general extraordinaria que se celebrará el próximo día 23 del corriente, a las ocho y media de la noche en primera cita, y a las nueve de la misma, en segunda, y nueve y media en tercera, con arreglo al siguiente orden del día:

Primero. Lectura del acta de la sesión anterior.

Segundo. Reforma de artículos del Reglamento.

Está junta se celebrará en los salones de la sociedad Filarmonica Granadina.

Se advierte a los señores socios que en la tercera cita de las nueve y media de la noche se podrán tomar toda clase de acuerdos con el número de socios que haya presentes.

Por ser de trascendental importancia los asuntos a tratar se ruega la más puntual asistencia.

El miércoles, día 23, y en el mismo sitio, celebrará este Club otra junta general, a las once de la noche.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Asociación Provincial del Magisterio Granadino — Representación del partido de Orgiva.—Se ruega a los señores maestros del partido de Orgiva (pueblos de la Sierra) concurren el día 24 de los corrientes y hora de las diez al local escuela de niños núm. 1 de Orgiva, al objeto de proceder a la lectura del orden del día de la Asamblea de la Nacional y proceder a acordar las conclusiones que los asociados de este partido han de elevar a la Provincial.

A los maestros de este partido residentes en los pueblos del Valle, se les ruega asistan, con el mismo objeto, al pueblo de Talará el domingo 31 y hora de las once de la mañana.

ANUNCIOS MUNICIPALES

Por la Alcaldía ha sido convocado concurso para admitir proposiciones, sin determinación de tipo de precio, para la adquisición de un auto-tanque de primera salida, con destino al Parque de Bomberos y plazo de veinte días, que finaliza el día 5 del próximo mes de abril.

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy.—Audencia provincial. Sala de lo criminal. Sección segunda. Juzgado del Sagrario, contra Francisco Castillo Rodríguez y otro, por denuncia falsa; seis testigos; ponente, señor Sánchez Moreno; abogados, señores Casas y Carrascosa; procuradores, señores Casas y Vida; secretario, señor Valverde.

REGISTRO CIVIL

Juzgado del Sagrario.—Nacimientos: Francisco Mingorance Salazar, José Borno Luque, Concepción Cantos Jiménez y Concha García Arenas.

Defunciones: Don Miguel Montalvo Jiménez, de 65 años, angina de pecho; Félix Morales Galindo, de 59, bronconeumonía, y Juan Iañez Puerat, de 63, peritonitis.

LANAS

de vellón blanca a 25 pesetas. Especialidad para cojines. Se venden en Joaquín Costa, 1 (por Almirceros). Granada.

Grupo de forasteros apedreados

Uno de ellos y un guardia urbano resultan lesionados.

A las cuatro de la tarde del pasado domingo se produjo un gran escándalo en la calle Real de Cartuja.

Un grupo de vecinos de Alfacar, compuesto por unas diez personas, que transitaba con dirección a su pueblo, fué objeto de toda clase de improperios por numerosos jóvenes.

Como alguno de los aludidos forasteros contestara a los insultos que se les dirigían, los mozalbetes le emprendieron a pedradas.

En el tumulto intervino el guardia urbano Manuel Santiago Rodríguez, al que alcanzaron algunos de los proyectiles, ocasionándole diversas contusiones en el pecho y región abdominal, de las que fué curado en el Hospital de San Juan de Dios.

En el mismo centro benéfico también fué asistido el vecino de Alfacar Juan de la Torre Fernández, de cincuenta y dos años, que presentaba una herida contusa en la región parietal izquierda, de pronóstico leve.

Al lugar del suceso acudieron fuerzas de asalto, practicando las siguientes detenciones, por suponerse haber tomado parte en la pedrea:

Tomás Extremera Castellano, de diez y ocho años, vendedor ambulante, habitante en la calle de Yeseros, núm. 20; Rafael Cabello Cortés, de igual edad, Altillo de las Fresas, 19; Emilio López González, de quince, Lebrija, 114; Manuel Luque Molina, de diez y siete, Callejón de Poco Trigo, 10; José Medina Chamorro, de quince, sillero, callejón de Lebrija, 114; Miguel Marmol Díaz, de diez y seis, carnizador, Caracas, 19; Antonio Galindo Jiménez, de catorce, Yeseros, 8; Rafael Molina Machado, de quince, Yeseros, 12; Antonio Osuna Contreras, de quince; Francisco Molina López, de quince, Real de Cartuja, 71-73; Agustín Juárez Peregrina, de quince años, con domicilio en el Artillo de Yeseros, 1.

Por protestar sobre estas detenciones y dirigir insultos a los guardias de Asalto, éstos presentaron en la Comisaría de Vigilancia a Francisca Cortés Aguilá, de cuarenta años, y a su hija Angustias Cabello Cortés, de veinte, domiciliadas en el Altillo de Fresas, 19.

Los autores de la agresión ingresaron en la Cárcel, a excepción de los menores de edad.

INFORMACION MILITAR

Servicio de la plaza para hoy.—Infantería: Principal, guardias del polvorin de San Miguel, Comandancia militar y Cárcel.

Artillería: Guardias de Estación, Intendencia y Escolta.

Capitán de día, visita Hospital y Provisiones, don Juan López Rubio, del regimiento de Artillería ligera núm. 4.

Imaginaria, capitán don Fernando Barón Mora, del regimiento de Artillería ligera número 4.

Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.

De orden de S. E., el comandante jefe de la P. M., Manuel Prieto.

RADIO GRANADA

PROGRAMAS PARA HOY

13,30: Boletín meteorológico. «España cañi», pasodoble, Marquina. Canciones: «No te besé», J. García; «Claveles mendocinos», Pelaja; «Ronda brava», Aras; «Estesianas», Quiroga; «Tus ojos», Bencomo; «Tesoro», Demare. Fragmentos de zarzuelas: «Luísa Fernanda», Torroba; «Katuska», Sorozabal; «La verbera de la Paloma», Bretón. —15: Fin.

21,30: Boletín meteorológico. «Covadonga», pasodoble, Alemania; Programa Risler de Perfumería Parera. Audición variada. Jaz-band. «Fantasía rusa»; «Baby», fox, Penella; «Al dorarse las espiigas», preludio, Balaguer; «Nómina», abertura, Bellini. Flamenco: Peteneras. Seguidillas: «Manolo Reyes», Niña de los Peñes; «Malagueña, Cante de Carolina», Vallejo; «Fandanguillos», Mazaco; «Media granadina», Niña de la Alfalfa.

23: Noticias de Prensa. — 23,15: «Trío en re», Mendelshon; «Cuarteto», Borodine. — 24: Fin de la emisión.

SALON NACIONAL

Risa continua, desde el principio hasta el fin. El film más gracioso y chispeante conocido, hablado en español; una película como hay pocas. Eso es, en síntesis, la comedia Warner Bros titulada «Qué semana», que se estrenó ayer en este local con éxito enorme y que hoy, martes, festividad de San José, se volverá a proyectar por última vez, para que nadie se quede sin verla.

Está interpretada por diez grandes estrellas del cinema, a cual de mayor prestigio, entre los que sobresalen Joan Blondell, Adolfo Menjou, Mary Astor, Dick Powell y otros.

Además se proyecta otra chispeante película titulada «Pim-pam-pum». Programa inmejorable, de éxito garantizado. No dejen de verlo.

Opel El coche pequeño mejor y más económico. Modelos de 9 - 10 - 15 caballos. Precios desde 7.850 puestos en Granada, completos con todos sus accesorios, paragolpes, portaequipaje, etc. PLAZA DE LA TRINIDAD, 1 - TELEFONO 2365

Información general de España y el Extranjero

TELEGRAFO - TELEFONO - RADIO - CORREO

LO QUE TRAE LA «GACETA»

Madrid.—La «Gaceta» publica, entre otras, las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Orden disponiendo se abra un concurso libre, entre españoles, para la provisión de una cátedra de descripción y empleo de las fuerzas aéreas.

Agricultura.—Orden declarando actos oficiales la exposición de productos del campo y concurso regional de ganados que se celebrará en Córdoba durante los días 24 al 31 de mayo próximo, y el concurso provincial de ganados, Exposición de productos del campo y certamen literario, que tendrá lugar en Cáceres en los días 26 al 28 de dicho mes de mayo.

Industria.—Orden nombrando comisario de España en la Feria Internacional de Muestras de Poznan al señor agrgado comercial de España en Varsovia.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LERROUX. SOBRE EL ALIJO DE ARMAS

Madrid.—El presidente del Consejo recibió en el ministerio de la Guerra a los generales López Ochoa, Villabrilie, López Gómez y Cruz.

El señor Lerroux, refiriéndose a la provisión de la Dirección de Industrias Militares, dijo que era una cosa a la que había muchos aspirantes, todos de diferentes Institutos, lo que había que tener muy en cuenta.

—Ahora—dijo un periodista—a esperar la próxima semana.

—La que ha empezado ya—dijo el presidente—. Lo que hay que esperar es el miércoles, que será un día muy interesante, porque se planteará en el salón de sesiones el debate sobre el alijo de armas. Esto no será más que una cosa formal, porque todo quedará reducido a la toma en consideración. Yo bien sé que se hablará bastante de este asunto y que son muchos los que hablan de sus posibles consecuencias.

Un periodista dijo que ese día estarán en el salón de sesiones las figuras más destacadas y las cabezas de las minorías de oposición.

Sobre cabezas—dijo el señor Lerroux—quiero decir que es preferible tener, pero no en fin ese día allí estaremos todos. Yo no limitaré a decir que ahí está el sumario y que a él tenemos que atenemos. Creo que en el sumario del señor Alarcón la cosa no está muy clara ya que hay tres alijos de armas en ese sumario: El de Extremadura, cuyas bombas se encontraron después en una finca particular de la provincia de Huelva, el de Madrid y el de Asturias. En el sumario se trataban las cosas de tal manera que no es posible definir bien las responsabilidades.

—Mi opinión personal es que la cosa no está muy clara. Este asunto después de discutido y tal como está en los autos o si se aporta n nuevos datos para ampliar el sumario, debe pasar a los Tribunales de Justicia. ¿Que el responsable soy yo? Muy bien. Hay quien pretende acusar al Gobierno provisional de la República; yo formé parte de aquel Gobierno y declaro que no me enteré de nada referente al alijo de armas. Bien es verdad que como yo era ministro de Estado, estuve ausente de Madrid por tener que asistir a las sesiones de la Sociedad de Naciones en Ginebra; claro es que cuando vine me hubieran informado de lo que ocurría.

—Anterior a esta presentación voluntaria del evadido, fueron detenidos casi todos sus familiares, lo que motivó sin duda que «Calpena» tomara tal decisión cuando ya se le seguían los pasos de cerca.

Gijón.—Custodiados por fuerzas de la guardia civil han salido para el penal de Pamplona, desde las prisiones de esta localidad, quince condenados a reclusión perpetua por los sucesos de Cima-devilla y otros tres que lo han sido a doce años y un día por la misma causa. También fueron conducidos a dicho penal otros tres condenados en Consejo de guerra por los pasados sucesos revolucionarios.

La Felguera.—El domingo se celebró el agasajo a las fuerzas del batallón Ciclista de guarnición en ésta, desde enero, y que salieron hoy para Gijón, donde quedaron destinadas.

A los soldados se les sirvió una comida extraordinaria.

La oficialidad fué obsequiada en un hotel con una comida y para corresponder al obsequio, el batallón organizó

Declaraciones del jefe del Gobierno sobre el alijo de armas

Lo que hay que esperar—dijo a un periodista—es el miércoles, que será un día muy interesante.—En el sumario se tratan las cosas de tal manera, que no es posible definir bien las responsabilidades

—Se lo hubiera dicho a usted—dijo un periodista—el ministro que entonces tenía usted en el Gobierno.

—También me hubiera dicho algo. —Lo lamentable—insistió el informador—es que sean los monárquicos quienes acusen a destacadas personalidades republicanas.

—Si las acusaciones se encuentran en el hecho de autos o en su posible ampliación, nada tendríamos que oponer. Pero si esas acusaciones no tienen su base en esos documentos, hemos de reconocer que no pasaría de ser una maniobra de la minoría monárquica.

NOTICIAS DE OVIEDO

Oviedo.—Se conoce que ha sido remitida a la fiscalía jurídico militar para su despacho en trámite de calificación, la causa instruida con motivo de los sucesos desarrollados en Laviana durante el pasado movimiento revolucionario.

Están procesados veintitrés complicados, entre los que se encuentran los que entonces eran alcaldes de dicha villa y de Sobrescobio, para quienes probablemente solicitará el ministerio fiscal la pena de reclusión perpetua a muerte. También ha sido remitida con el mismo objeto la causa instruida por el Juzgado militar eventual de Cangas del Onís contra los procesados Angel Pérez Montes y Leonardo Alvarez Pérez, por el supuesto delito de rebelión militar.

CONSEJO DE GUERRA

Gijón.—La auditoría de Guerra de la octava división autorizó la celebración de dos Consejos de guerra para el próximo miércoles en esta localidad, en la planta baja del antiguo Instituto de Jovellanos.

El que tendrá lugar por la mañana será para ver y fallar la causa instruida por el Juzgado militar número 14, contra el paisano Delfino Blanco Fernández. Por la tarde comparecerá el vecino de Pola de Laviana, Cipriano García García, también acusado como el anterior, del supuesto delito de rebelión militar.

SE PRESENTA A LAS AUTORIDADES DESPUÉS DE EVADIRSE

Gijón.—De madrugada se ha presentado en la Comisaría Alejandro Salor, «Calpena», fugado de la prisión provisional a principios de semana con otro detenido local, conocido por «Puño de hierro», encartados ambos en los sucesos registrados en octubre en el barrio de El Llano.

Anterior a esta presentación voluntaria del evadido, fueron detenidos casi todos sus familiares, lo que motivó sin duda que «Calpena» tomara tal decisión cuando ya se le seguían los pasos de cerca.

CONDENADOS A UN PENAL

Gijón.—Custodiados por fuerzas de la guardia civil han salido para el penal de Pamplona, desde las prisiones de esta localidad, quince condenados a reclusión perpetua por los sucesos de Cima-devilla y otros tres que lo han sido a doce años y un día por la misma causa. También fueron conducidos a dicho penal otros tres condenados en Consejo de guerra por los pasados sucesos revolucionarios.

EN HONOR DEL BATALLON CICLISTA

La Felguera.—El domingo se celebró el agasajo a las fuerzas del batallón Ciclista de guarnición en ésta, desde enero, y que salieron hoy para Gijón, donde quedaron destinadas.

A los soldados se les sirvió una comida extraordinaria.

La oficialidad fué obsequiada en un hotel con una comida y para corresponder al obsequio, el batallón organizó

un baile en el Casino. La banda Municipal amenizó estas fiestas con una audición en el Parque.

LAS FIESTAS FALLERAS HAN DADO COMIENZO

Valencia.—Siguen llegando a Valencia numerosos turistas de toda España.

A las siete de la mañana ha tenido lugar en toda la ciudad y en sus barrios más apartados la clásica «Desperta». Las comisiones de las fallas recorrieron sus respectivas demarcaciones, al frente de las músicas que tienen contratadas, acompañándolas alegres dianas con el disparo de un sinfín de cohetes.

A las doce del día, la animación por las calles de la ciudad era verdaderamente extraordinaria.

Como todos los días, se dispararon varias tracas, que partían de distintos puntos de la ciudad para finalizar en la plaza de Castelar.

A las cuatro de la tarde llegó el tren afilero de Madrid, en el que venían numerosos diputados y periodistas.

Una hora después llegó el segundo de los trens falleros madrileños y más tarde otro procedente de Burgos.

También llegó el tren fallero de Barcelona organizado por la Regional Valenciana.

En la estación fueron recibidos por el alcalde accidental señor Gisbert y destacados elementos de la colonia madrileña, catalana y burgalesa.

Representaciones de las comisiones de fallas y las músicas que actúan en las mismas salieron también a la estación, recibiendo a los sonos de alegres pasodobles.

El entusiasmo por el recibimiento fué enorme y se dieron muchos vivas a Valencia, Madrid, Barcelona y a Burgos.

Terminado el recibimiento, las bandas desfilaron por la ciudad y en las fallas hubo conciertos durante toda la tarde.

Los monumentos falleros son visitadísimos y esta noche se llevará a efecto el escrutinio para librar del fuego al «Niño» que haya obtenido mayor número de votos por sufragio popular.

También habrá conciertos y tracas hasta la madrugada.

SANGRIENTO Y MISTERIOSO SUCESO

Madrid.—Próximamente a las ocho y media de la noche del domingo se des-

COLISEO OLYMPIA

Gran espectáculo cinematográfico. Reproducción sonora «Klangfilm».

Hoy martes 19 de Marzo de 1935. SECCIONES CONTINUAS a las 3, 5, 7, 9 y 11

PROGRAMA UFILMS presenta la extraordinaria y suntuosa sup. alemana titulada

Maria Luisa de Austria

Interpretada por PAULA WESSELY, protagonista de «Mascarada», y WILLY FORST, realizador de «Vuelan mis canciones». Suntuosa presentación de magníficas escenas. Argumento histórico de los amores de la Princesa María Luisa y Napoleón.

PRECIOS: Butaca de patio, 1,00 Localidad general, 0,50.

El jueves, Día de Moda, estreno de VIDAS ROTAS, por Maruchi Fresno y el niño Arturito Girelli.

arrolló un sangriento y misterioso suceso.

A la citada hora celebrábase con gran animación la apertura de una taberna, siendo numerosos los que concurrían a la ceremonia.

Entre los curiosos que allí se hallaban figuraba Julián Barrera, que se detuvo unos instantes para presenciar el animado espectáculo que ofrecía la calle.

De pronto, inopinadamente y sin que se sepan las causas o motivos de lo ocurrido, sonó un disparo, que puso en fuga a la mayor parte de los que por aquellos lugares se encontraban, muchos de los cuales, cuando se repusieron de la impresión recibida y vieron caído en tierra y al parecer gravemente herido a Julián Barrera, que fué llevado con toda urgencia a la Casa de Socorro del distrito correspondiente.

Desde allí, y en vista de la gravedad de su estado, fué conducido al Equipo Quirúrgico del Centro, donde fué asistido por los doctores Valdovinos y Creus, quienes procedieron a hacerla una radiografía después de practicarle una difícil y arriesgada intervención quirúrgica. Julián Barrera sufre una herida de bala en la región lumbar derecha, de pronóstico gravísimo.

A causa de su estado no pudo prestar declaración, ignorándose por consiguiente lo ocurrido, pues tampoco los testigos presenciales del suceso aportaron ningún dato de interés para el esclarecimiento del hecho que relatamos.

La Policía se dedicó a trabajar activamente desde el primer momento, y detuvo a una mujer, a la que puso a disposición de las autoridades, por si la testigo podía ser de utilidad a la justicia.

También detuvo a un muchacho, vecino de la víctima. A este otro detenido se le supone autor de manifestaciones determinadas, que tal vez puedan tener relación con el suceso que comentamos.

Julián Barrera tiene 27 años de edad, es de Cuenca e hijo de un sargento de la Guardia civil retirado. Trabajaba en la actualidad en los almacenes de la Compañía M. Z. A.

El juez de guardia se personó esta mañana en el Equipo Quirúrgico para recibir declaración a Julián Barrera, que resultó herido en la noche del domingo en la calle del Ancora, mientras se celebraba la apertura de un establecimiento de bebidas.

Julián Barrera pudo declarar, y según nuestros informes, manifestó que desde hace algún tiempo estaba afiliado al partido comunista, organización que abandonó recientemente para incorporarse a las filas del fascio.

Por este motivo parece que algunos de sus antiguos compañeros le amenazaron, y hace próximamente un mes fué objeto de una agresión por parte de dos de ellos.

Parece que el herido indicó el nombre de un compañero suyo, que antes era fascista y ahora pertenece al comunismo.

El Juzgado ha dado órdenes a la Policía para proceder a la busca y captura de dos individuos, por si pudieran tener alguna relación con el suceso.

En vista de la declaración prestada por el herido, el Juzgado de guardia se inhibirá en favor de la jurisdicción militar, a la que pasará todo lo actuado.

FUERZAS QUE REGRESAN

Sama.—En tren militar, formado al efecto, salió para Valladolid el batallón del regimiento de Infantería número 32 que estaba en Langreo desde octubre pasado, acudiendo a los andenes del Norte gran gentío, que aplaudió y vitoreó entusiastamente a los soldados.

Para reemplazar al citado batallón llegó otro del número 35, de Zamora, que se distribuirá entre Sama y La Felguera

trasladándose la comandancia militar a Sama, en las oficinas del Ayuntamiento

CINCO TRIPULANTES DE UN PESQUERO RO PERECEN AHOGADOS

Málaga.—La madrugada última, el pesquero «San Francisco», de esta matrícula, salió de nuestras playas con objeto de dedicarse a la pesca. Iban en la embarcación Domingo Hilario Urbano, de 33 años; el patrón de la embarcación, José Rosa, Juan Villalta, Antonio Virgilio y otros dos individuos, llamados Manuel y Andrés. Esta mañana, entre las 7 y media y siete, al llegar al sardineiro la altura de Los Caletones, frente a Carhuela, zozobró a consecuencia del fortísimo viento reinante. Quedó atrapado entre las redes Domingo Hilario Urbano, que poco después preció ahogado, corriendo la misma suerte el patrón de la embarcación, Antonio Virgilio y otros tres individuos.

Poco tiempo después de registrarse el catástrofe marítima, navegaba por aquellos lugares la embarcación a motor «María del Pilar», de la matrícula de Málaga. Sus ocupantes, al divisar el buque, lo hicieron saber al patrón y éste dispuso entonces las necesarias manifestaciones con objeto de acercarse para ver lo que se trataba, viendo con la misma impresión que era una embarcación zozobrada. Al salvar las redes, encontraron, aprisionados entre ellas, el cadáver de Domingo Hilario. Los otros no pudieron ser hallados, a pesar de los trabajos realizados, suponiéndose que se habían hundido.

El Juzgado de instrucción se personó en el lugar del suceso, practicando diligencias, así como también las autoridades marítimas.

LO QUE DICE UN PERIODICO ACERCA DEL DEBATE SOBRE EL ALIJO DE ARMAS

Madrid.—El periódico «Ya» dice lo siguiente acerca del debate que habrá de plantearse en la Cámara sobre el alijo de armas:

«En la sesión del miércoles, como se ha anunciado, serán defendidas las proposiciones de acusación contra los señores Azaña y Casares Quiroga por el expediente del alijo de armas. El autor de este debate dos tendencias. Una en el sentido de que se limite a la defensa reglamentaria de dichas proposiciones con la brevedad y formalidad acostumbrada en estos casos para definir la toma en consideración. Otra que se orienta hacia un debate a fondo. El propósito de la Ceda es que el señor Moutas, que defenderá la proposición de su minoría, se limite a pedir la toma en consideración. En ese caso se habría un discurso de contestación del señor Azaña, para defenderse.

Es natural que si algunos jefes de representantes del grupo pueden intervenir le debate se amplie, pues una vez conocida la actitud del presidente de la Cámara de no limitar esa discusión.

Todo dependerá, pues, de la forma que el señor Azaña dé a su discurso y de la actitud que adopten los jefes de grupo.

Parece que será difícil lograr el debate que la discusión primera sea breve y que se aplase al entrar en el fondo de la cuestión para cuando haya discutido la Comisión que ha de ser aprobada con arreglo al Reglamento».

TEATRO CERVANTES

UN EXITO GRANDIOSO. — UNA GRAN PELICULA EN ESPAÑOL. Hoy martes 19 de Marzo de 1935. Metro Goldwyn Mayer presenta el estreno de su magnífica película cómica titulada

¿Porqué Trabajar?

Lo más gracioso de la famosa película STAN LAUREL y OLIVER HARDY. — RISA A BORBOTONES. RISA CONTINUA.

Completa el programa la proyección de tres variedades sonoras de gran éxito.

Secciones a las 3, 5, 7, 9 y 11. Butaca, 1,25. Delanteras, 0,75. Asientos, 0,60. Entrada general, 0,40.

El jueves, estreno de la magnífica producción en español Metro Goldwyn Mayer titulada EL GATO Y EL VIOLIN, por los famosos nette Mac-Donald y Ramón Navarro.

El ministro de Agricultura pronuncia un discurso en Zamora y el señor Martínez Barrio otro en Málaga.

El señor Del Río fué obsequiado en el domicilio particular del presidente de la Audiencia, señor Ruiz Gómez, en el Palacio de Justicia, con un te, al que asistieron todas las autoridades y personalidades destacadas de la capital.

Por la noche, y en el salón de actos del Ateneo, dió su anunciada conferencia sobre «Política agraria».

Comienza su disertación el señor Del Río diciendo que el primer problema que la República planteó fué el de la reforma agraria, por cuanto suponía llevar al cultivador un trozo de tierra. Ello era una finalidad de justicia social, llevando como colorario la creación de la pequeña burguesía campesina, lo que era hacer una labor eminentemente conservadora, en vez de llevar el comunismo al campo. Llegó el proyecto a las Constituyentes y así como las fuerzas conservadoras del país tienen un sentido de contención a las concesiones, las izquierdas interpretaron la reforma agraria en un sentido de ambición que en cierto modo la hicieron injusta.

Cuando él llegó al ministerio de Agricultura tuvo que ser leal. Se encontró con que la Reforma agraria era una ley y se apresó a cumplirla. Durante su estancia en aquel departamento se hicieron los únicos asentamientos, «esta figura híbrida que se inventó desde que vino la República». Se encontró con una ley en marcha, con una masa impaciente y con un inventario de fincas sujetas a expropiación que sólo afectaba a los grandes de España.

A él, que no es de izquierdas, se le han hecho cargos por las derechas, sin pensar que fué el único diputado de las Constituyentes que se abstuvo de votar la expropiación de tierras sin indemnización.

Añade que es una realidad el que la tierra está desvalorizada siendo un error creer que la desvalorización procede de la Reforma agraria. Muchas tierras hoy no afectadas por aquélla y están desvalorizadas. Son otras las causas. Han pasado los tiempos de inseguridad en el campo y las tierras siguen sin valor.

Ello es una consecuencia de las mejoras que la República ha impuesto a los trabajadores de la tierra.

Otro de los problemas más graves es la quiebra de las empresas agrícolas «atrasadas» por la elevación del costo. Este aumento es por una razón de justicia. La solución hay que buscarla en la revalorización de los productos agrícolas.

Relata cómo supo resistir a las indicaciones que se le hacían para que autorizase la importación de trigo. «El ministro de Agricultura que hace una importación de trigo—dice—aun siendo el hombre más puro, es un ladrón.»

Señaló los males del campo, el paro obrero, capaz de crear revolucionarios. También destacó la ausencia total de la industria en el campo.

Después pasa a ocuparse de la ley de Arrendamientos rústicos, relatando su origen y sus esfuerzos por conseguir que se aprobase su proyecto, que fué aceptado por su sucesor en el ministerio.

Dice que «la ley de Arrendamientos aprobada el jueves es el fraude más enorme y el engaño más manifiesto contra las ilusiones del cultivador de la tierra.»

Se aprobó por un sector de la minoría de Acción Popular, en contra del criterio del ministro y por el partido agrario.

Agrega que otra de las ilusiones que ha perdido el cultivador es el acceso a la propiedad, cuyo proyecto no está aun dictaminado.

Finalmente dijo que es preciso que vayan a las Cortes verdaderos agrarios, ya que ahora este nombre envuelve una mercancía de políticos de derecha.

El señor Del Río, que fué muy aplaudido en varios momentos de la conferencia, escuchó una calurosa ovación al terminar de hablar.

Al acto asistió, ocupando la presidencia, el gobernador civil señor Aparicio Albifana.

LO QUE DICE MARTINES BARRIOS

Málaga.—La opinión de don Diego Martínez Barrio sobre la situación política actual en nuestro país, es que no puede ser más difícil ni más confusa.

—Parecen agotadas—ha dicho—todas las posibilidades del ensayo que se inició el año último, y que no hay nada que permita suponer que varíen las circunstancias entre los grupos que integran la mayoría. Lógicamente esto tenía que ocurrir, por escasa que sea la fidelidad que se presente a los principios que constituyen la base de algunos partidos.

Da cuenta de su gestión en el ministerio de Agricultura, diciendo a grandes rasgos la solución de algunos problemas y dice que lo que tanto el como su partido pretenden hacer es una obra de justicia.

Electoral, por la que han de verificarse las elecciones; pero, aunque lo estuviera una y otra, se requería, para la realización normal del propósito, el cumplimiento de las condiciones mínimas que la democracia republicana tiene derecho a imponer. Es decir: terminación del estado de Guerra y Alzura, reposición de los Ayuntamientos destituidos gubernativamente y sin proceso, y sustitución, donde estos Ayuntamientos hayan sido suspendidos por resolución judicial, de las actuales comisiones gestoras por otras nombradas a base de un autonomismo que las coloque fuera de la dirección de los partidos. Tengo la seguridad de que los republicanos nos uniremos a las primeras elecciones que se convoquen.

Opino que para liquidar prontamente el período de represión del último movimiento revolucionario es necesario aligerar la acción de los tribunales de Justicia, imponer las sanciones que correspondan y decretar las absoluciones que sean precedentes.

La minoría de Unión Republicana fijará su actitud, por boca de su jefe, el ex ministro don Antonio Lara, y se opondrá a la toma en consideración de las propuestas presentadas en relación con el contrabando de armas. Yo usaré de la palabra para señalar mi posición personal, pues fui, honrándome mucho, uno de los ministros del Gobierno provisional de la República.

—¿Qué opina usted sobre la proposición acusatoria de Renovación Española, que va dirigida contra varios ministros de aquel Gabinete?

—Va dirigida contra los señores Aznar y Casares Quiroga, y no creo que se tome en consideración, pues carece de todo fundamento jurídico y moral.

LA COLABORACION DE LA CEDA EN EL PODER

Zamora.—En la noche del domingo llegó a esa capital el ministro de Agricultura.

En la mañana del domingo se celebró en el Nuevo Teatro el anunciado mitin, comenzando el acto con unas palabras de salutación del presidente de Acción Popular de esta provincia, don Agustín Martín.

Seguidamente el señor Carrascal, diputado a Cortes, por esta provincia, se levantó a hablar.

Expuso con todo detalle cómo la Ceda se presta a colaborar en el Gobierno en la crisis de octubre, no ganando otro fin que hacer abortar la revolución que sabían se estaba incubando.

Resalta que la colaboración de la Ceda en el Poder durará hasta el momento en que se revisada la Constitución, con la cual no se hallan conformes ni el partido ni un gran parte del pueblo a sus tradiciones.

Se levanta a hablar el señor Jiménez Fernández, entre aclamaciones, y dice que, laborando por el bien común, va a los pueblos a ver lo que quieren para luego ir a Madrid e imponerlo allí.

Rutaga que si lo está haciendo bien al frente del ministerio, le animen a continuar, y de lo contrario, le manden a su casa.

Haba del problema triguero, culpando de la crisis por que atraviesa el mercado a la producción excesiva y a la impaciencia por deshacerse de sus productos, dando lugar a que se aprovechen los acaparadores y comerciantes.

Califica de gran error el que se pretendía el que el Estado se encargue de comprar el exceso o sobrante de trigo para venderlo por su cuenta al precio de tasa; y como solución para dar salida al sobrante de trigo, propone que sea una empresa fuerte la que adquiera y ésta con la intervención de técnicos y del Estado, venderlo al precio de tasa, para que de esta forma se vieran obligados a no infringir la tasa todos los que quisiesen comprar o vender trigo.

Agrega que será inflexible con los fabricantes de ahinas que vulneren las leyes, llegando hasta la incautación de las fábricas.

Pasa a analizar el problema del vino y dice que también es la causa del mal que padece la viticultura el exceso de producción, proponiendo para remediar la conversión del sobrante de vino en alcohol.

Analiza a continuación la situación del problema remolachero aunque no interesa a esta región—dice—y recomienda que se siembre alguna remolacha.

Da cuenta de su gestión en el ministerio de Agricultura, diciendo a grandes rasgos la solución de algunos problemas y dice que lo que tanto el como su partido pretenden hacer es una obra de justicia.

Terminó el señor Jiménez Fernández haciendo un llamamiento a todos para que colaboren en la obra emprendida de laborar por el bien común, terminando el acto en la intimidad con la directiva de Acción Popular y regresando a Madrid.

EN MALAGA SE CELEBRA EL ANUNCIADO ACTO DE PROPAGANDA DE UNION REPUBLICANA. — DISCURSO DE MARTINEZ BARRIO

Málaga.—En el teatro Cervantes se ha celebrado el acto de propaganda organizado por Unión Republicana.

Hablaron en primer término los señores Giner de los Ríos y Valentín.

Luego lo hizo don Pedro Rico y en su discurso estudió la obra legislativa realizada por las Constituyentes, comparándola con la labor de las actuales Cortes y diciendo que esta labor es negativa, como negativa es la gestión de los Gobiernos que con este Parlamento han regido al país después del bienio.

Protestó de la destitución de los Ayuntamientos diciendo que él se consideraba representante genuino de la primera autoridad municipal de la República, como lo demostrará ante los Tribunales de Justicia cuando llegue la hora.

Terminó abogando por un estado fuerte y humano que sepa frustrar los intentos revolucionarios y deje escallar los impulsos de las protestas del pueblo para lanzar luego sobre éste la fuerza arrojadora de la represión.

A continuación se levantó a hablar don Diego Martínez Barrio, quien empieza preguntando por qué la democracia republicana representada en su partido no ocupa en la actualidad la posición que tenía en 1933. ¿Ha desertado de esta posición política? ¿Son otros los que han desertado de esa posición?

Recordó la declaración leída a las Cortes por el partido radical cuando éste se hizo cargo por vez primera de la gobernación del país.

En aquella declaración se aseguraba el respeto para aquellas leyes votadas por las Constituyentes cuyo espíritu fue justo y entrar dentro de las normas democráticas y liberales.

El partido radical no cumplió con los preceptos de aquella declaración. De ahí resulta que el orador no ha desertado del partido radical, sino que son ellos, que aún siguen llamándose radicales, los desertores.

Yo no podía prestarme a un ensayo—dice—que había de producir las consecuencias que se anticipaban y se vislumbraban en el horizonte.

Dice que merced a esta política media España está en frente de la otra media y que ni el obrero puede recibir la satisfacción de tener cubiertas sus necesidades, ni el hombre dedicado a profesiones liberales tiene el suficiente reposo para el desarrollo de sus actividades.

Añade que el tránsito anormal de una situación a otra cada día se escapa más del horizonte.

Hay quien quiere sacar de la carazola del marxismo—dice—el eco sonoro que le permita alcanzar el triunfo y a contar con la voluntad del pueblo. La democracia española ha demostrado hasta qué punto de continuidad y unión puede llegar el sagrado deber del ciudadano para con la patria.

Hace examen de conciencia como republicano para contestarse así mismo que los republicanos españoles están en condiciones de subsanar los errores pasados y obrar con arreglo a normas distintas.

Nos oponemos—dice—a la revisión de la reforma de la Constitución en todo aquello que es consustancial con el espíritu democrático, liberal y especialmente en lo que se refiere al artículo que define como República de trabajadores.

En este punto Unión Republicana ni puede ni quiere transigir. Tampoco permitirá la revisión en lo que se refiere a enseñanzas y a reforma agraria.

Los republicanos estamos en el deber de solucionar los problemas políticos y sociales que están esperando una buena coyuntura de que aya un Gobierno y un Parlamento que los resuelva.

¿Nuestra falta? La de dividirnos antes de que la República estuviera consolidada. ¿Nuestra penitencia? Unirnos para que la República se consolide, por que si no perecerá con ella la nacionalidad.

Republicanos y amigos—termina diciendo—: por la República y por España que vuestro deber sea cumplido.

El nuestro es laborar, puesto el pensamiento en ella y el hacerlo, dar a la República la tranquilidad y la ilusión que se ha perdido.

A las dos de la tarde se celebró un banquete en los Baños del Carmen, a cuyo

final pronunciaron discursos los señores González Cartabull, Giner de los Ríos, Valentín, Rico y Martínez Barrio. Estos señores salieron en el expreso de las siete para Madrid.

UN MITIN DE RENOVACION ESPAÑOLA

Zaragoza.—En el Frontón Cinema dieron un mitin los elementos de Renovación Española, interviniendo los señores Pradera y Calvo Sotelo.

El Frontón estaba acordonado por las fuerzas de Asalto, que ejercieron una vigilancia rigurosa, incluso impidiendo el tránsito por la calle de Cinco de Marzo.

El señor Pradera abrió de qué el Bloque Nacional ha nacido del esfuerzo desesperado del patriotismo. Dedicó elogios a Zaragoza y al Pilar y dijo luego que las ilusiones han quedado desvanecidas por ser preciso ver las realidades frente a frente.

Al levantarse a hablar el señor Calvo Sotelo fué acogido con aplausos y se dieron vivas a Gil Robles.

Con velocidad verbal increíble habló durante mucho rato, desarrollando teorías en pro del Estado totalitario.

Entre los partidos de las derechas no hay diferencias fundamentales y por eso estos partidos deberían juntarse en busca de soluciones tímidamente españolas.

Gil Robles va delante. Si logra el triunfo, si alcanza sus objetivos político-sociales, nosotros le respetaremos y le seguiremos con lealtad. Pero si los obstáculos tradicionales se oponen a su paso, entraremos nosotros en la lista gubernamental y pediremos a sus fuerzas que nos acompañasen en la obra.

La táctica de Gil Robles es servir a la República para la salvación de España, pero nuestra táctica es servirnos de la República para la salvación de España.

Hay que afirmar que todos queremos ir a Roma, pero por distintos caminos, y en estos momentos hay que tener presente que de elegirse entre Roma o Moscú. El orador combatió duramente la Constitución y toda la obra de la República. Estima que el Estado totalitario corporativo es la solución española en sus problemas materiales.

Termina diciendo: No pensamos en reves. Nuestro Gobierno será post-republicano provisional, como ocurre en tantos otros Estados europeos y con un carácter premonárquico. En definitiva: sostendremos los ideales monárquicos, rechazando las escorias y guardando las esencias para plantearlas. No queremos restauración, sino la instauración de las esencias nacionales.

Se le ovacionó.

El desfile del público se realizó sin incidentes.

LA FIESTA NACIONAL

Murcia.—Se celebró ayer la inauguración de la temporada con seis novillos de la ganadería de Samuel Hermanos por los diestros José Vera (Niño del Barrio), Ventura Núñez (Venturita) y Jesús González (El Indio).

El ganado no pasó de regular.

Niño del Barrio obtuvo un grandioso triunfo, pues toró superiormente con el capote, clavó excelentes pares de banderillas y con la muleta realizó dos magníficas faenas, que fueron amenizadas por la banda y coreadas por el público, para dos volapiés, de los que sus asombrados rodaron sin puntilla. (Grandes ovaciones, vueltas al ruedo, orejas y rabo).

Después de la corrida Niño del Barrio fué paseado en hombros por el ruedo, saliendo también en hombros.

No le fué a la zaga el jeaquetano Venturita, ya que entusiasmo a los espectadores toreando por verónicas de forma inverosímil y haciendo quites estupendos, que se ovacionaron. Realizó dos hermosas faenas de muleta y matando se portó muy valiente y breve.

Fué nueva y calurosamente ovacionado, el público pidió para Venturita las orejas de su segundo toro y dió la vuelta al ruedo en los dos que despachó.

El Indio se portó bastante bien, siendo aplaudido.

EN SEVILLA. — CON GANADO MANSO, EL SOLDADO TIENE UNA ACTUACION LUCIDISIMA

Sevilla.—Se celebró ayer la novillada anunciada y e nla el diestro mejicano Luis Castro (El Soldado) se despidió de novillero, pues el domingo próximo tomará la alternativa en Castellón de marcos de Rafael el Gallo.

Se lidió ganado de Murube, que resultó manso.

Sin embargo, El Soldado tuvo una actuación lucidísima, pues puso cátedra toreando de capa y banderilleando, por lo que escuchó grandes ovaciones.

Con la muleta estuvo valentísimo y asimismo matando. Dió la vuelta al ruedo en sus dos toros.

Jaime Pericás también estuvo muy lucido en los suyos, demostrando lo que ya demostró otras veces en Sevilla; que es un gran torero. También fué ovacionado y dió la vuelta al ruedo.

LAS FIESTAS DE VALENCIA
Valencia.—La mañana ha transcurrido como las anteriores. A las siete hubo «despedida» en todas las fallas y se tocaron mareas. Se dispararon milares de tronadores y las músicas recorrieron las calles de su demarcación fallera.
A las once, en la plaza de Castelar, se celebró la fiesta del pasodoble fallero. Las bandas de las ochenta y dos fallas, más la de anuncio, desfilaron ante el Ayuntamiento, donde estaban reunidos los jurados, ejecutando el pasodoble escrito para la fiesta, cuyo autor es don Juan Benlloch. El jurado falló en la siguiente forma:
Primer premio de 300 pesetas, a la música «La Lira», de Fuentelahiguera; segundo, de 200, a la banda de Anna, y tercero, de 100, a la banda artística de Quintanar de la Orden.
El premio de la revista «Crónica», a la figura que represente mejor la mujer valenciana, lo ha obtenido la labradora de la falla de la calle de Caballeros, cuyo autor es el artista José Roda.

MANIFESTACIONES DEL SR. GIL ROBLES

Madrid.—Hemos visitado al señor Gil Robles, que el domingo por la noche regresó de su viaje a Granada. El señor Gil Robles se mostraba muy satisfecho del resultado del acto político celebrado en la bella ciudad andaluza.

—He queridos—nos dijo—acudir a diversas regiones para comprobar si la gente de Acción Popular está conforme con la política que venimos desarrollando y el éxito no ha podido ser más rotundo.

Después de la buena acogida que nos dispensaron nuestros correligionarios en Zaragoza, en Granada le han superado, pues asistieron al mitin del hipódromo más de 50.000 personas.

El domingo me propongo acudir a La Coruña, donde por tener necesidad de celebrar el acto en un local cerrado se verificará al mismo tiempo en dos teatros distintos, en los que serán colocados altavoces.

En uno de ellos pronunciaré la mitad del discurso, trasladándome después al otro para terminarle, porque todos los que se proponen asistir a este acto han mostrado su deseo de que concurra a los dos coliseos.

Después me propongo celebrar otros actos en el mes de abril, primero en Santander y luego en San Sebastián, Almería y Lérida y finalmente el día 28 en Barcelona, donde mis correligionarios me han comunicado que se comprometen a que se llene la plaza Monumental de Barcelona.

Preguntado el señor Gil Robles sobre la proposición anunciada en su discurso de Granada para conjurar el paro obrero, nos manifestó que por la mañana se había reunido con el señor Salomón para redactar el artículo de la proposición que será sometida al Gobierno, por si quiere llevarla adelante. Si el Gobierno no la coge por suya, la llevaré al Parlamento por medio de una proposición de ley.

Con nuestra propuesta—dijo—queremos intensificar el trabajo en toda España, pero sin modificar esencialmente la ley puesta en vigor. Queremos únicamente mejorarla.

Para ello proponemos que se destinen cincuenta millones de pesetas a realizar obras del mismo carácter que las que se están emprendiendo con cargo a los otros cincuenta millones concedidos ya por el Estado y para cuya distribución se nombró una Junta especial.

Se dedicarán otros cincuenta millones a subvencionar entidades municipales o particulares que contribuyan a su vez con el doble o el triple de la cantidad que les conceda el Estado.

Estos cien millones se arbitrarán de las cantidades que se hallan muertas en el centro de Contratación de Moneda.

Además, proponemos que se autorice a las empresas de servicios públicos para emitir obligaciones a un plazo superior al de las concesiones prorrogando así la fecha de su reversión al Estado, pero con la condición de que las cantidades que ingresaran por esta emisión de obligaciones no se apliquen a gastos de explotación, a enjugar déficit ni a atenciones de personal, sino a gastos de primer establecimiento, tales como la renovación de vías, construcciones de puentes y otras que puedan determinar un incremento principalmente en las industrias metalúrgicas y siderúrgicas, donde hoy repercute más hondamente la crisis de trabajo.

También se autorizaría al Gobierno para emprender obras de construcción naval. Igualmente se propondrá que por el Estado, la Provincia o el Municipio se haga una excepción de impuestos para la ejecución de obras.

Con todo esto creemos que podría solucionar el paro obrero, pues supondría la aportación del Estado de 150 millones de pesetas y una incrementación por parte de las entidades que se acogieran a esta ley, que podría ser de otros 200 o 250 millones de pesetas.

DISCURSO DE D. CIRILO DEL RIO EN ALBACETE

Albacete.—Llegó a esta capital el ex ministro de Agricultura don Cirilo del Río.

INTERESANTES DECLARACIONES DEL SR. PORTELA VALLADARES

Barcelona.—A mediodía el gobernador general donversó unos momentos con los periodistas, a quienes manifestó que había asistido al entierro del cadáver del guardia muerto en los sucesos del sábado.

Añadió que la frase del ministro de la Gobernación «se condujeron en el servicio de la causa del orden con un heroísmo que raya en lo extraordinario» debía ser repetida muchas veces.

Seguramente—siguió diciendo—que esta lucha, que está empeñada con gentes, así, el resultado está decidido y previsto. Será de lamentar los que caigan del otro lado siempre dentro de la ley. El asesinato libre y el banditaje no pueden tolerarse. A los asesinos y bandidos hay que tratarlos como tales, siempre dentro de la ley, a la que jamás debe faltarse. Quiere esto decir que la actuación de la autoridad será lo enérgica que sea preciso para acabar con esta podredumbre.

A la familia del guardia muerto se le entregaron dos mil pesetas y a cada uno de los dos agentes gravemente heridos y 500 a los tres heridos leves. Tengo la confianza de que la generosidad de los vecinos de Barcelona, cuya tranquilidad descansa en estos hombres, la tendrán presente como buenos servidores que han sido de la causa del orden y de la paz de la ciudad.

—¿Es cierto que ha sido usted llamado a Madrid?

—No, señor. Están ustedes más enterados que yo.

—Pero de las gestiones realizadas por usted para que se reintegren a Cataluña algunos de los servicios traspasados de que se incautó el Estado ¿puede decirnos algo?

—No es momento de hablar. Son cosas que están en gestión y lo más discreto es no suscitar dificultades que puedan estropearlas o malograrlas, además del respeto que siempre guardo a las más altas jerarquías.

—Pero es que el alcalde se refirió a estas gestiones.

—El señor Pich tiene más libertad de movimientos y de palabra que yo, y acaso esté más enterado.

—¿Y del asunto de las aguas en relación con su contaminación de sales potásicas?

—Tengo que decir que es problema que viviendo en Barcelona tengo que conocerle como ustedes todos. Las aguas de Barcelona pasan de la impotabilidad puritídea. Aquí estuvo una representación de la Compañía de aguas, que me expuso el problema, al que yo concedí la máxima atención, pues es algo que lleva en sí la mala o buena salud de la ciudad y no puede dejarse de la mano.

—Pero ¿no se apunta una solución?

—La solución está ya estudiada y presupuestada y consiste en la construcción de un canal para recoger las aguas residuales. Queda la fórmula económica y casi está también estudiada. Hasta ahora no había hablado de este asunto, por que no soy amigo de anunciar proyectos sino de ir haciendo las cosas.

SOBRE UNA ENTREVISTA DE LERROUX Y GIL ROBLES

Madrid.—Como consecuencia de la entrevista que celebraron el sábado los señores Lerroux y Gil Robles, debían celebrarse también una reunión los ministros radicales y el señor Lerroux.

Preguntado éste si la reunión se había verificado, contestó:

—No se ha podido celebrar hoy porque algunos de los ministros se hallan fuera de Madrid y se le ha comunicado a quien estaba interesado por conocer el resultado de la reunión.

UNA NIÑA MUERTA POR UN MOTORISTA

Salamanca. Procedentes de Bilbao venían a Salamanca conduciendo motocicletas Juan Palacios Abalde y José Austin, pertenecientes a distinguidas familias bilbaínas. Al llegar a las proximidades de Rubelón, en la carretera de Valladolid, José Austin arrolló a la niña Rosa González Ramos, de seis años, saliendo el motorista despedido. Ambos fueron traídos a Salamanca. La niña falleció a los pocos momentos de ingresar en un sanatorio y José Austin recibió graves heridas. El vecindario intentó linchar al motorista, lo que pudieron evitar las autoridades y la Policía.

UNA NOTA DEL MINISTERIO DE ESTADO

Madrid.—El ministro de Estado ha enviado una nota a los periódicos en la que niega la afirmación de un periódico, según el cual había sido necesario que la C. G. T. de Francia saliera a la defensa de los trabajadores españoles al no hacerlo nuestros representantes diplomáticos y consulares. La nota del ministerio asegura que nuestros representantes han hecho múltiples y en muchos casos eficaces gestiones en defensa de los trabajadores españoles en Francia.

LA SEMANA DEL ESTUDIANTE

Zamora.—Se ha cerrado la semana del estudiante con un homenaje a Lope de Vega en el que disertó Ramiro de Maeztu acerca del descubrimiento de la hispanidad. Fué muy ovacionado.

EL MOMENTO POLITICO INTERNACIONAL

Diversas personalidades españolas emiten opiniones sobre el gesto adoptado por Alemania coincidiendo todos en la gravedad del momento

El Gobierno inglés ha enviado una nota de protesta al de Alemania que fué entregada esta tarde por el embajador británico en Berlín

INSTRUCCIONES A LOS EMBAJADORES FRANCESES EN ROMA Y LONDRES

París. Los señores Flaudin y Laval han dado instrucciones a los embajadores en Londres y Roma para que se pongan en contacto con los gobiernos.

La Prensa del domingo comunica con grandes titulares la noticia de la implantación de iservicio obligatorio en Alemania.

El «Matin» dice que el III Reich ha dado un golpe decisivo a l' Tratado de Versalles.

Henri de Jouvenel opina que los Estados de Rusia y Francia deberían activar la alianza de mutua ayuda.

«L'Oeuvre» recomienda calma y pone en guardia contra un aislamiento militar de Alemania.

COMENTANDO LA ACTITUD DE ALEMANIA

Londres. En sta capital sigue comentándose con tranquilidad la actitud alemana, que se estima una respuesta a la introducción en Francia del servicio militar de dos años.

El «Observer» dice que se ha llegado a la dura realidad y tal vez sea este el camino que lleve con mayor seguridad a la paz.

La «Press Association» cree que el señor Simón querrá hacer su viaje a Berlín sin nuevos retrocesos.

LA DECISION DE ALEMANIA NO HA SORPRENDIDO A FRANCIA

París.—La Agencia Havas declara que la opinión francesa esperaba la decisión alemana, y que en los círculos oficiales no ha sorprendido la declaración, porque se estaba al corriente desde hace tiempo d la situación. Laval había hecho sobre este punto declaraciones muy interesantes a sus colegas, y por ello se cree que el paso dado por Alemania, al menos, la ventaja de haber despejado la situación.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

París.—Los comentarios de la Prensa dominical pueden resumirse así: Alemania ha rasgado brutalmente el Tratado de Versalles y las potencias interesadas en el mantenimiento de la paz deben unirse contra ella.

«Le Temps» habla de uan violación brutal de las cláusula militares del Tratado de Versalles.

«L'Intransigent» declara que se pueden sacar dos conclusiones dl golpe de fuerza alemán: o se declara la guerra a Alemania para obligarla a cumplir sus compromisos o se construye por vía diplomática un dique contra las amenazas alemanas.

EL GESTO ADOPTADO POR ALEMANIA — OPINIONES DE DIVERSAS PERSONALIDADES POLITICAS

Madrid.—Un redactor de «La Voz» ha visitado a diversas personalidades políticas para preguntarles su opinión acerca del gesto adoptado por Alemania.

Don Augusto Barcia dice lo siguiente: —Yo encuentro la gravedad en el hecho de que se trata de la ruptura unilateral de un Tratado por una de las partes que declara la caducidad total del mismo Tratado. Este Tratado tiene todas las normas que sirven de base a la organización de la Sociedad de Naciones, que es el instrumento de justicia internacional creado para organizar la paz, y Alemania, al incumplir el Tratado de hecho, ataca en sus bases la organización jurídica del mundo. Se abre, por tanto, un nuevo periodo en la política exterior de todos los países y se crea un estado de peligro bélico que acentúa la tensión de relaciones entre las grandes potencias, que ya constituía antes seria amenaza para la paz, aumentándose ahora los riesgos de la guerra y siendo mucho más fácil cualquier ruptura. Es tanto más peligroso el estado creado internacionalmente por la declaración del Gobierno del Reich el desligarse de todas las obligaciones que imponía el Tratado de Versalles, cuanto que en este Tratado hay algunos artículos que regulan la desmilitarización de las zonas fronterizas y la prohibición del mantenimiento de fuerzas armadas en estas zonas y el incumplimiento de ellas está declarado de una manera concreta y específica, constitutivo de un caso de guerra. Yo espero que agravada la situación internacional, la reagrupación de las fuerzas interesadas en el Tratado de Versalles adopten medidas para evitar precisamente que se produzcan los efectos y consecuencias del acto realizado por Alemania. En resumen: En todo ca

so se entre de nuevo en una etapa internacional más delicada y peligrosa que la que vivía el mundo de 1916 al 16 de este mes.

Don Julián Besteiro se expresa en los siguientes términos:

—La situación es grave y acentúa el carácter de la política de nuestra época. Jamás ha existido convicción tan generalizada de que la guerra sería el desastre universal. Los mismos intereses conservadores temen, si no la guerra misma, sus consecuencias inevitables. Por estas consideraciones no pierdo la esperanza de que la misma amenaza inmediata pueda servir de estímulo para trabajar por conseguir una organización permanente de la paz. Ello no se logrará, sin embargo, sin el sacrificio de muchos intereses ilegítimos que suponen una transformación social completa. De la clarividencia de los Gobiernos y de su ánimo para afrontar los problemas actuales con toda su profundidad depende el porvenir de Europa y del mundo.

Don Luis de Zulueta se excusa de exponer una opinión. Me obligan a ello—ha dicho—motivos de delicadeza, ya que no solo hace muy poco tiempo que cesé en el cargo de embajador de España en Berlín, sino que yo soy el árbitro imparcial para intervenir en determinadas cuestiones que afectan a Francia y Suiza. Esto me hace tener con estas naciones una mayor convivencia y ello es un obstáculo más para que yo les dé mi impresión sobre la actitud adoptada por el Gobierno alemán, que reconozco merece la curiosidad periodística.

El conde de Romanones dice así:

—Cuando el sábado por la noche leí la noticia del acto realizado por Alemania me resistí largo rato a darle crédito y tuve que rendirme ante la seriedad de la procedencia. Lo que más me sorprendió por lo imprevisto y lo nuevo fué la forma en que el Gobierno alemán plantea la cuestión. A la conferencia de Roma, que se supuso un paso gigantesco en el aseguramiento de la paz europea y a la visita de Mr. John Simon a Berlín, responde Alemania rasgando el Tratado de Versalles precisamente por su capítulo quinto. Esto en la historia internacional es algo inmenso y superior a la famosa declaración del canciller germano cuando Bélgica hablaba de la intangibilidad de las Conferencias de la Paz, calificando todo ello de «chiffons de papiers». El artículo admirable del general Petain en la «Revista de Ambos Mundos» es una prueba palpable de que el Estado Mayor francés estaba enterado de lo que se venía tramando, aunque la lectura dl debate mantenido en la Cámara acerca de las medidas que se consideraban necesarias adoptar para llenar el hueco en el reclutamiento propeñan cinco años de la guerra anterior, ahcen sospechar que ni el Gobierno ni las minorías tenían idea exacta de cual era la actitud de Alemania. Pero en este debate se llegó a decir por hombre tan clarividente como León Blum que Francia no debía fiar su seguridad solo en el aumento de sus armas, sino en el derecho internacional. ¡Pobre derecho internacional! ¡Cómo está quedando!

—¿Cuáles pueden ser las consecuencias del acto alemán?

—Ahora es imposible preverlas. Desde luego puede ser el anuncio de una conflagración superior a la del año 14. Esto obliga a que todos, así los altos como los bajos, los que fueran beligerantes y los que guardaron la neutralidad en aquella guerra, piensen que cuando empiezan a caer las primeras gotas de la tormenta hay que tener puesto el paraguas. Pensando en las consecuencias posibles, aun que por fortuna no ciertas en esta hora, no hay que olvidar que el estado actual de Alemania no es el mismo. Aunque es el mismo geográficamente, no es el mismo políticamente que el año 14. Entonces Rusia era una nación beligerante. Ahora es un espectador paciente que atisba el momento de realizar ideales. De no haber votado Francia doce horas antes de producirse el acto alemán con un ejército activo de 650.000 hombres y Francia con uno de 250.000...

El conde de Romanones terminó diciendo:

—Quien vuelva los ojos dos años hacia el pasado y piense en Briand, y avanzando un poco más en el salto atrás en Stresemann, no puede menos de pensar lo que significa en la vida, no ya de pueblos aislados, sino de la humanidad entera, la vida de dos hombres como aquellos.

El ex ministro de Estado don Salvador

de Madariaga manifiesta al periodista que consideraba la cuestión de la posición de Alemania ante el Tratado de Versalles suficientemente importante para no hablar de ella a la ligera.

Precisamente—repuso—para conocer la reacción que el hecho conocido ha causado en las potencias extranjeras, les he hecho esperar a ustedes un rato, porque he estado enterándome de los telegramas que se han recibido en el ministerio de Estado. Aun no ha habido nada. Claro está que no hubo tiempo. Alemania fijó su posición el sábado, el domingo no es día propicio para actividades y hoy lunes será cuando en las diversas naciones empezará a tener repercusión el hecho. Por eso es necesario dejar transcurrir otras 24 horas. Y a la vista de la reacción con más elementos de juicio, será el momento de decirles a ustedes todo lo que yo pienso sobre el asunto.

EL GOBIERNO INGLES ENVIA UNA NOTA AL DE ALEMANIA

Londres.—He aquí el texto de la nota del Gobierno británico entregada esta tarde por e lembajador de Inglaterra en Berlín al Gobierno alemán:

«El Gobierno de S. M. se cree obligado a hacer presente al Gobierno alemán su protesta contra la comunicación que éste ha hecho el 16 de marzo relativa a la decisión de establecer el servicio militar obligatorio y de elevar el efectivo de paz del ejército alemán a 36 divisiones. Después del anuncio de un ejército aéreo alemán, esta declaración constituye un nuevo ejemplo de acto unilateral que independientemente de la cuestión de principio viene a aumentar seriamente el malestar reinante. La propuesta de una reunión anglo-alemana, resultado de las estipulaciones del comunicado anglofrancés de 3 de febrero y de la contestación alemana de 14 de febrero, completados por comunicaciones ulteriores entre el Gobierno de S. M. y el Gobierno alemán y el comunicado de Londres de 3 de febrero, que indicaba que no podrían modificar por actos unilaterales los armamentos limitados por el Tratado, declaraba que el Gobierno inglés y el Gobierno francés eran favorables a un acuerdo general negociado entre Alemania y otras potencias y que estableciera medidas capaces de organizar la seguridad de Europa sobre la base de las directrices indicadas por el comunicado y así mismo que fijara un acuerdo sobre los armamentos. Estas medidas en el caso de Alemania servirían para sustituir las previstas en las estipulaciones correspondientes de la parte quinta del Tratado de Versalles. El comunicado comprobaba qu el regreso de Alemania como miembro activo a la Sociedad de Naciones formaba parte de un arreglo general proyectado y continuaba bosquejando las estipulaciones de un proyecto contra los ataques e impedir los ataques repentinos por vía aérea. La contestación que el Gobierno alemán dió diez días más tarde saludaba el espíritu de confianza amistosa expresado por el comunicado anglofrancés y declaraba que el Gobierno alemán sometería a un inminucioso examen las cuestiones planteadas en la primera parte del comunicado de Londres. Alemania declaraba participar de la convicción de que solo el espíritu de negociaciones libremente ralizadas ntre estados soberanos, tal como lo expresaba el comunicado, podría traer arreglo internacional duradero en el terreno de los armamentos. Saludaba particularmente la propuesta de pacto aéreo y terminaba indicando que el Gobierno alemán, antes de tomar parte en las negociaciones propuestas consideraba como deseable dilucidar en conversaciones separadas con los Gobiernos interesados una serie de cuestiones previas de principio. Invitaba con tal fin al Gobierno de S. M. a entrar con el Gobierno alemán en un intercambio inmediato de puntos de vista. El Gobierno inglés, deseoso de estar seguro de que no reinaba equívoco alguno acerca del alcance de la entrevista propuesta entre gobernantes ingleses y alemanes dirigió el 21 de febrero una nueva petición al Gobierno alemán, a la cual contestó éste último al día siguiente. El resultado fué un acuerdo definitivo entre los dos Gobiernos acerca de la reunión proyectada que consistiría en ensanchar la consulta a un punto más, es decir sobre todas las cuestiones mencionadas en el comunicado anglofrancés. El Gobierno preparó la visita a Berlín propuesta por el Gobierno alemán. Había, pues, previsto

un arreglo general discutido libremente entre Alemania y las demás potencias acordos sobre los armamentos. Este ha sido el objetivo del Gobierno de S. M. para llegar a él ha hecho toda clase de esfuerzos en Ginebra y en otras partes. No puede, sin embargo, hacerse más fácil el establecimiento de un acuerdo general indicado como resolución ya tomada la constitución de efectivos militares que rebasan en mucho a todos los propuestos absta ahora y que de manera tenerse sin modificación harán más difícil, si no imposible, el acuerdo de otras potencias más afectadas. El Gobierno de S. M. aprovechará toda ocasión que pueda ofrecer la visita para un acuerdo general. Estima, sin embargo, en estas nuevas condiciones, que antes de entender esta visita debe llamar la atención del Gobierno alemán sobre las anteriores consideraciones y desea reafirmar la seguridad de que el Gobierno alemán sigue deseando que se celebre dicha visita con el alcance expuesto más arriba.»

LOS PERIODISTAS OBSEQUIAN A LERROUX CON UN ALMUERZO

Madrid.—Esta tarde, en un célebre hotel, se ha celebrado la comida intimacon que los redactores que hacen publicación en la Presidencia del Consejo han obsequiado al señor Lerroux y al ministro de Comunicaciones señor Llon. El acto se celebró en un ambiente de gran cordialidad e intimidad y el señor Lerroux lo amenizó refiriendo curiosas anécdotas de su vida política periodística.

COGIDA Y MUERTE DE UN TORERO MEXICANO

México.—El torero Miguel Gutiérrez resultó huerto ayer durante la lidia del segundo toro de la corrida celebrada en esta plaza.

A consecuencia del viento que levantó la capa, el foro embistió directamente a Gutiérrez, quien resultó mortalmente herido en el pulmón derecho.

MITIN DE PROPAGANDA

Almansa.—En el Teatro Coliseo, que estaba lleno, se ha celebrado el primer acto de propaganda de Acción Popular tomando parte el obrero diputado Manuel Olucha, e lseñor Bernabéu Atard y José Pérez. Todos ellos propugnaron España unida bajo el imperio de la justicia, el trabajo, la paz y el amor. Fueron ovacionados.

Por la mañana fué inaugurado y se decidió el Círculo de Acción Popular.

UN ALBOROTO

Vitoria.—Un grupo de cincuenta nacionalistas, en su mayoría del Reguero Vizcaya, que regresaban de la concentración de Estella, produjeron un alboroto en el pueblo de Murieeta dando patos a las fuerzas de Asalto de Vitoria y han ingresado en la cárcel.

Serán trasladados a Estella, donde se les tomará declaración.

FERIA DEL BOTIJERO

Zamora.—Con gran afluencia de ferijeros se ha celebrado la tradicional feria llamada del Botijero, presentándose numerosas cabezas de ganado caballar, lar y asnal.

Los precios de los caballos de silla van de 1.500 a 3.000 pesetas; las mulas labor, de 1.500 a 2.500. Hay mucha animación.

CONSEJO DE GUERRA

Pamplona.—Se ha visto un Consejo de guerra contra Dolores Calvo, que es pueblo de Ribaflores, durante los meses de octubre, excitó al vecindario tra la fuerza pública. El fiscal público le impusiera un año de prisión. La tencia ha sido elevada al auditor de los gos.

HERIDO EN RINA

Estepa. Rafael Diaz Moyano (a. go), agredió a su compañero de casalarío Fernández Carmona (a. «Quina»), primero con un ngarrote, con el dió varios golpes en la cabeza, y pués con una navaja, produciéndose heridas en la cabeza, pecho y en el derecho, algunas graves. El herido trasladado a Sevilla en grave estado. El agresor se presentó a la Guardia Civil.

ARROLLADO POR UN AUTOMOVIL

Baeza.—En la plaza de la República un automóvil conducido por Bledma atropelló a José Muñoz, de 63 años, produciéndole heridas graves. El conductor ha sido detenido.

ENORME AFLUENCIA DE PUBLICISTAS EN VALENCIA

Valencia.—La Sociedad Valenciana de Fomento del Turismo ha comunicado al alcalde que durante estos primeros días de fiestas falleras ha conseguido más de dos mil habitaciones para viajeros. Lo han solicitado.

Se da el caso curioso de que entre los viajeros figuraba la esposa del ministro de la República señor Alvarez, a quien acompañaban varios familiares. Esta señora no pudo obtener habitación en ningún hotel ni casa particular y hubo de ser alojada en una particular.

COGIDA DE TORON EN TETUAN

Madrid.—En la corrida de ayer el toro fué cogido en su primer toro el día Saturio Torón. Resultó con una nada grave en la ingle.

LA ALIANZA CON RUSIA

Paris.—La Prensa sigue discutiendo la conveniencia de la alianza con Rusia, re- cordando que ha sido ensayada en varias ocasiones, pero siempre con resultados negativos. Una vez, bajo el reinado de Luis XV, el zar traicionó a Francia para aliarse con Prusia. Una segunda vez, bajo Napoleón, el zar traicionó a Francia para aliarse con Inglaterra y ayudar a batir a Austria y Alemania contra Francia; una tercera vez la República francesa concertó una alianza con Rusia; los bolcheviques asesinando al zar, traicionaron a Francia y con la paz de Brest-Litovsk permitieron a Alemania reanudar la ofensiva prolongando la guerra europea, multiplicando sus sacrificios y haciendo ilusoria la victoria.

Estos antecedentes autorizan muchas prevenciones, sobre todo teniendo en cuenta cómo la Rusia soviética interpreta sus compromisos internacionales.

ENTREVISTA INTERESANTE

Londres.—El corresponsal de «Daily Express» en Varsovia, ha lanzado un éxito extraordinario con la entrevista que ha celebrado con un rabino del barrio judío de Lodz, Yankel Vallach, que es nada menos que el propio hermano del comisario de la Rusia soviética, Litvinoff. El viejo rabino no quería hablar por temor de perjudicar al hermano, pero, después de un largo regateo, aceptó la vida juvenil del comisario ruso contra el pago de cien sloty. Mayer Moises Vallach, actualmente el Excmo. Litvinoff, tuvo una infancia feliz en Bialystock, pero más tarde se hizo marxista y fué defensor. En la prisión conoció a Zinovief y Kamenef. Todavía hubiera podido salvarse, ya que el banquero Giusburg le confió un puesto de director en Kief con un buen sueldo, pero tomó la costumbre de apropiarse del dinero de la caja y dió otra vez en la cárcel, entrando luego al servicio de los agitadores marxistas; el triunfo de los bolcheviques lo elevó a su actual función de comisario de Relaciones Exteriores de los soviets.

LA DEFENSA DE LA RAZA BLANCA EN AFRICA

Viena.—La «Neue Freie Presse», ocupándose de tal tensión entre Italia y Abisinia, afirma que Italia defiende los intereses de la raza blanca en contra de los negros de Abisinia, cuya xenofobia en contra de los europeos se ha agudizado con la venida de muchos japoneses, los que han logrado una posición de privilegio alentando la rebelión de los africanos en contra de los europeos. Abisinia, que ha sido admitida en la Sociedad de Naciones con la condición expresa de abolir la esclavitud, no solamente no ha cumplido con dicha condición, sino que aprovecha sus relaciones con Europa para preparar mejor sus agresiones anti-europeas, así que el problema no es solamente italo-etíopico, sino de interés general europeo, lo que explica la actitud de las demás potencias, favorables a la acción italiana.

LA SEMANA DE 40 HORAS

Dublin.—Los «Camisas Azules» irlandeses piden al Gobierno que para remediar el paro obrero se adopte la semana de 40 horas y se prohíba que las mujeres ocupen puestos correspondientes a los trabajadores varones. La «Liga de la Juventud» ha estudiado a fondo el problema decidiendo adherirse a las resoluciones adoptadas en materia de paro forzo-

Noticias de medio mundo

so por la Comisión de Enlace del fascismo universal.

ZEPPELINES PARA EL JAPON

Tokio.—El ministro del Aire del Japon ha entrado en negociaciones con la Sociedad constructora de los dirigibles zepelinos de Friedrichshafen, en Alemania, para establecer una fábrica en el Japon.

Esta determinación, que sigue a pocos días de distancias la decisión de los Estados Unidos como consecuencia de los repetidos accidentes sufridos por los dirigibles norteamericanos, de renunciar a su empleo, despierta muchos comentarios.

LA «LEGION NACIONAL» Y LA LUCHA CONTRA EL PARO

Bruselas.—La «Legación Nacional» belga ha decidido crear unas cajas de socorro contra el paro y, a pesar de que el Gobierno ha rehusado su autorización, las cajas han empezado a funcionar y se prepara una gran campaña de propaganda con mítines en los centros principales para explicar las necesidades de una ayuda mutua directa entre los factores de la producción, sin esperar la acción siempre insuficiente y tardía del Estado si se quiere evitar que el problema del paro adquiera proporciones peligrosas.

EL INCIDENTE DE MARHEITO

Paris.—El representante del Negus de Etiopia en Francia, ha visitado al ministro de Estado Sr. Laval para darle cuenta de que el Gobierno de Abisinia ha entregado los 800.000 francos de indemnización pedidos por Francia por el incidente de Marheito, en el que una banda de saltadores abisinios, penetrada en el territorio de Soamnia francesa, mató a toda una columna de policía indígena al servicio de Francia mandada por un joven y valiente funcionario colonial.

QUINCE AÑOS DE NACIONAL-SOCIALISMO

Berlin.—El 24 de febrero de 1920 tuvo

lugar en Múnaco de Baviera la primera reunión del partido nacional socialista alemán del trabajo, del que formó parte el actual canciller Hitler, con unos pocos compañeros.

En otoño de 1923 fracasó el intento de adueñarse del Poder, e Hitler fué encarcelado; durante su cautiverio escribió el libro «Milucha» en el que definió su doctrina.

El 27 de febrero de 1925 Hitler volvió a reconstruir el partido sobre más amplias bases y empezó la lucha que le llevó al Poder. El 23 de febrero de 1930 los comunistas de Berlín asesinaron al joven nacionalsocialista Horst Vessel, que fué elevado a la categoría de héroe nacional.

La Alemania nazista ha conmemorado solemnemente estos aniversarios que marcan las primeras etapas de su renacimiento nacional.

MANEJOS EXTRANJEROS

Argel.—En relación con la agitación de los indígenas argelinos que en estos últimos tiempos han dado lugar a episodios sangrientos, la prensa local señala la existencia en Berlín de un centro de propaganda antifrancesa cuyo fin principal es el de enviar en el Africa del Norte agentes de propaganda encargados de provocar agitaciones entre los indígenas.

RUSIA COMPRA BARCOS

Hamburgo.—El Gobierno soviético que en los últimos meses había comprado ya seis vapores, acaba de adquirir también el «Messina», de propiedad de la Compañía Sloman conocida por sus servicios en los puertos españoles.

LA SITUACION DE LOS CAMPESINOS

Varsovia.—La situación de los campesinos polacos despierta alguna inquietud ya que en muchos aspectos resulta trágica. Mientras que para sostener una familia se considera indispensable una extensión mínima de cinco hectáreas; ya en 1921, con motivo del primer censo de la población, resultó que 2.111.000 pro-

pietarios, o sea el 65 por 100 del total, no tenían a dicho mínimo indispensable, o sea que prácticamente estaba condenado al hambre con su familia. Desde entonces la baja de las producciones agrícolas ha agravado todavía la situación en una proporción alarmante.

EL DESARROLLO DEL AUTOMOVIL EN ITALIA

Milán.—En el año 1934 han sido inscritos en el registro una media de 2.504 coches nuevos cada mes, con un aumento del 9 por ciento en relación con el de 1933 y del 58 por ciento en relación con el año 1932.

ORGANIZACION JUVENIL

Estocolmo.—Se está desarrollando en toda Suecia un movimiento juvenil bajo el nombre de «Vikingarna», con un organismo apolítico nacional que se propone reunir todos los jóvenes que sientan los ideales patrióticos y a los que se ofrece la posibilidad de perfeccionar su preparación ciudadana, tanto física como intelectual.

LAS RELACIONES CULTURALES FRANCO-ITALIANAS

Paris.—Como consecuencia de la nueva atmósfera de cordialidad creada por los acuerdos de Roma, se anuncia la publicación de una lujosa revista mensual franco-italiana, «Vere Novo», la que se propone estrechar las relaciones literarias y artísticas entre los dos países. Personalidades eminentes han asegurado su colaboración.

FUNDICION DE PLOMO EN GRECIA

Londres.—El Gobierno helénico ha concedido a la compañía inglesa Thracian Mineral Products Ltd. el derecho de establecer en el plazo de dos años una factoría para beneficiar el mineral de plomo en Laurium cerca de Atenas. La capacidad de la fundición tiene que alcanzar las 30.000 toneladas de mineral y la producción de 5.000 toneladas de colores de plomo al año.

AUTOMOVILES JAPONESES PARA CHILE

Tokio.—La Casa constructora japonesa «Datsun» anuncia la venta en Chile de coches automóviles al precio de 7.500 pesos, o sea a un precio correspondiente a la tercera parte del de los coches americanos.

EXPOSICION DEL TIZIANO

Venecia.—El 5 de abril se inaugurará en los suntuosos salones de Ca-Pesaro una exposición de conjunto de las obras del Tiziano comprendiendo unos cien cuadros. De los treinta cuadros existentes en diferentes iglesias de Venecia, donde algunos son muy difícilmente visibles, 20 serán reunidos en la exposición juntos con cuadros enviados por las mayores galerías de Europa. El conjunto ha sido asegurado por 125 millones de liras.

EL PARO FORZOSO EN SUIZA

Zurich. La oleada del paro invernal se ha elevado este año a 110.000 totalmente poderosa a primeros de febrero, con un aumento del once por ciento sobre el mismo período del año anterior.

LA PROPORCION DE OBREROS PARADOS

Amsterdam.—La proporción de parados a principios de febrero, se eleva a 446.944 contra 399.323 en la misma fecha del año anterior; y la proporción de parados es del 35 por ciento, de los obreros organizados.

LA LUCHA CONTRA EL PARO

Roma.—Gracias a la adopción de la semana de 40 horas y a las demás medidas adoptadas para combatir el paro forzoso, el número de parados entre julio y enero que en 1933-34 había aumentado de 107 mil 630 unidades ha aumentado en 1934-1935 de solamente 7.993. Así que casi cien mil parados estacionales han podido conservar su ocupación.

Los parados industriales, que eran en 1933 835.533, se han reducido en 1934 a 743.132, y a 673.948 en 1935.

ALARMAS DEMOGRAFICAS

Algunos periódicos se preocupan de la preponderancia de personas ancianas en la población francesa, en la que en cambio falta el elemento joven capaz de asegurar la realización de los destinos nacionales en preparación.

La proporción de ancianos de más de 60 años, que es del 7 por ciento, en Prusia; 8 por ciento en el Japon; 9 por ciento en Alemania, alcanza al 14 por ciento en Francia.

En cambio Italia, con la misma población total, cuenta tres millones de jóvenes de menos de 15 años más que Francia.

AVION QUE SE ESTRELLA

Londres.—Un avión que se dirigía a Francia, ha caído esta mañana cerca de Heston «Condado de Middlessex».

El piloto y tres pasajeros han perecido.

APURALAN A UN CENTINELA Y MATAN A SIETE SOLDADOS

Paris.—Comunican de Saigon al «Journal» que anoche, indígenas de la frontera entre Caoocde y Cochinchina, atacaron el puesto francés de Chrehtoul, apuñalando al centinela indígena y penetrando en el recinto, donde mataron a siete soldados.

El comandante del puesto, un capitán y un médico mayor, resultaron gravemente heridos.

GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO
La Madrileña
Salamanca, 24.-Granada

Para vestir bien en trajes y abrigos, con géneros de superior calidad.—Uniformes para Guardia Civil, Carabineros Seguridad y Asalto
Extenso surtido en la sección de confección
Visítad esta casa y se convencerán

Folleto del diario LA PUBLICIDAD
TARZAN EL INDÓMITO
VII tomo de Tarzán de los Monos
Novela por EDGAR RICE BURROUCHE
Editor, GUSTAVO GILL.—BARCELONA

Schneider manaba sangre y estaba do- lido. Tan exhausto se hallaba, que se tambaleaba a cada paso, y a menudo caía al suelo, pero sólo para que un nuevo pinchazo de la terrible e implacable arma le hiciera levantarse de nuevo.
Hasta la mañana no llegó Tarzán a una decisión, que se le apareció como una inspiración de los cielos. Una sonrisa vagó por sus labios. Inmediatamente buscó un lugar para tenderse y descansar, pues deseaba que su prisionero estuviera preparado para lo que le aguardaba. Tenían delante un río que Tarzán había cruzado el día antes. Sabía que el vado era un abrevadero, como tal para muy adecuado para hacer una matanza cómoda. Previendo al alemán con un gesto que guardara silencio absoluto, los dos se acercaron despacio al agua. En el sendero vio Tarzán unos ciervos

movían en su persona. Vio Schneider que los ciervos se acercaban lentamente por el sendero, viento abajo y sin recelar nada. Pasó primero un animal viejo, y luego otro joven, que vino a parar delante del gigante emboscado; y los ojos de Schneider se desorbitaron y casi se le escapó un grito de horror cuando vio que el aguil ser de su lado se lanzaba como una flecha a la garganta del cervatillo, y oyó en aquellos labios humanos el rugido de caza de un animal feroz.
Quedó derribada la víctima, y Tarzán y su cautivo tuvieron carne. El gigante se la comió cruda, pero permitió al alemán que hiciera fuego y asara su parte.
Los dos permanecieron tendidos hasta ya mediada la tarde, y entonces reanudaron el viaje, un viaje espantoso para Schneider por la ignorancia de su destino; tanto que a veces caía a los pies de Tarzán rogándole una explicación e implorando piedad; pero él seguía avanzando en silencio y pinchando al desmayado Schneider cada vez que lo veía vacilar.
Eran ya las doce del tercer día cuando llegaron a su destino. Después una áspera subida y de un breve trecho llano, se detuvieron en el borde de un acantilado, y Schneider vio, mirando hacia abajo, una estrecha sima en que sólo se erguía un árbol al lado de un suelo pedregoso. Tarzán le hizo señas de que avanzara hasta el borde; pero el alemán retrocedió lleno de terror. El gigante lo agarró y lo empujó bruscamente.
—¡Baja!—le dijo.
Era la segunda vez que hablaba en tres días, y quizá su mismo silencio, ya cimoso en sí mismo, había contribuido a despertar el terror en el pecho del comandante más que la punta del venablo,

y eso que ésta parecía siempre preparada.
Schneider miró tímido sobre el borde; pero iba ya a ensayar la bajada, cuando Tarzán le detuvo:
—Yo soy lord Greystoke—le dijo—. Tú mataste a mi mujer en el país de los Waziris. Ahora comprenderás por qué fui por tí. ¡Baja!
El alemán cayó de rodillas.
—¡Yo no maté a su esposa!—exclamó.
—¡Piedad! ¡Yo no la maté! Yo no sé nada de...
—¡Baja!—rugió Tarzán levantando la punta del venablo.
Sabía que Schneider mentía, y no le sorprendía que lo hiciera. El hombre capaz de matar sin motivo miente aun con ennos razón. Schneider vacilaba todavía y suplicaba. El le hostigó con el venablo y por fin el germano se dejó resbalar temerosamente por el borde y comenzó el peligroso descenso. Tarzán le acompañó y ayudó en los sitios peores, hasta que al fin se hallaron a pocos pies del fondo.
—¡Quieto ahora!—le previno Tarzán; y señalando a la entrada de lo que parecía ser una cueva, en el otro extremo de la sima, añadió:
—¡Ahí está encerrado un león ham-

briento. Si puedes llegar al árbol antes que te descubra, tendrás varios días más para disfrutar de la vida; y luego, cuando estés demasiado débil para seguir agarrado a las ramas, Numa, el devorador de hombres, comerá por última vez.
Empujó a Schneider para hacerle dejar el asidero, y cayó abajo.
—¡Ahora, corre!—le dijo.
El alemán temblaba de pánico, echó en efecto a correr hacia el árbol. Casi había llegado a él cuando sonó en la boca de la cueva, un rugido espantoso, y simultáneamente un león, fiaco y enloquecido por el hambre, apareció de un salto a la luz de la sima. Schneider no tenía que transponer más que unas pocas varas; pero el león pareció volar cortándole el paso, en tanto que Tarzán contemplaba la escena con leve sonrisa en los labios.
Schneider ganó la carrera por escaso margen; y cuando Tarzán escaló la roca hasta lo alto, oyó debajo, mezclado con el rugir de un felino chasqueado, el tartajeo de una voz humana que sonaba aun más bestial que la de la fiera.
En el borde del cantil se detuvo y miró a la sima. En lo alto del árbol el alemán se agarraba frenéticamente a una rama sobre la cual tenía terciado el cuerpo.

Café Royal
Reformado por el arquitecto Sr. Castillo Moreno
ACREDITADO, MODERNO Y COMODO

Previsiones de Subscripción
En Granada, cada semana...
En provincias, cada semana...
En el extranjero, cada semana...
Número del día...
Número de ejemplares...

Previsiones de circulación por lista
En P. O. P. semana...
En el extranjero, cada semana...
Número de ejemplares...
Número de ejemplares...

Oficinas y Talleres - Granada 4 - Granada

Apartado de Correos N.º 53 - Teléfono N.º 1662

Dirección Telegráfica: Publicidad Granada

DEPORTES

Los partidos de campeonato del domingo

PRIMERA DIVISION

En Madrid, el Athlétic venció al Arenas por tres a uno. Los arneros causaron buena impresión. Marcó Larrondo, empató el madrileño Cuesta y lograron los goles de la victoria Elicegui y Chacho. Arbitró Medina.

En Barcelona, el Madrid venció al primer equipo y solamente le faltaba Sainza. Fue superior en técnica al Español y venció por cuatro goles a dos. Sanchis Orduña tuvo algunos errores. Rosch marcó dos goles para el Español y empataron Hilario y Emilín. Losada y Emilín lograron los tantos de la victoria.

En San Sebastián, el Donostia fue batido por cuatro a dos por el Betis. Los andaluces fueron superiores en técnica y en entusiasmo. El terreno de juego estaba en pésimas condiciones. Después de marcar Insausti para el Donostia, lograron los andaluces los cuatro suyos por Unamuno, Timimi, dos, y Lecue. Arbitró mal Iturralde.

En Oviedo el titular batió al Barcelona por cuatro a tres. Los azul-grados fueron superiores a los asturianos. Marcó Lángara y aprovechó el estar ausente Soldado para mepatar por medio de Ventolá. En el segundo tiempo marcó Escola para el Barcelona y Casuco para el Oviedo. Volvió a marcar Escola, y para el Oviedo lograron goles Galiard y Casuco. Arbitró Steimbom.

En Bilbao, el Athlétic batió al Racing de Santander por cuatro tantos a dos. Los santanderinos hicieron un juego durísimo. Arbitró mal Escartín. Marcó Arteche para el Racing y empató Roberto. Iragorri logró dos más. En el segundo tiempo, después de marcar Cisco para el Racing, Iragorri, de Penalty, logró el cuarto de los campeones de la Liga.

En Sevilla, este equipo batió al Valencia por cuatro a dos, bajo el arbitraje de Torres. El titular no tuvo dificultades para su triunfo. Marcó Campanal dos goles en pocos minutos. Logró Costa el primero de Valencia, y Tache el primero de Sevilla. El cuarto de los sevillanos fue logrado por Viri, y el segundo de los valencianos por Rubio. En el Valencia jugó en la portería el húngaro Acht.

SEGUNDA DIVISION

En Alicante, el Hércules, con gran facilidad, batió al Sabadell por cuatro a cero. El portero del Sabadell estuvo formidable. Tatono marcó tres goles y otro Roldán. Arbitró Meleón.

En Vigo, el Celta derrotó al Murcia por dos a uno. Arbitró Vallés. El Celta jugó bien en el segundo tiempo. Primero marcaron los murcianos por Uria y empataron los gallegos por Nolet. El gol de la victoria lo hizo Pirelo en las postrimerías. El gallego Lifo detuvo un penalty.

En Valladolid, el titular fue batido por uno a cero por el Osasuna. Los navarros fueron superiores. El gol de la victoria fue obra de Vergara. Arbitró Vallana.

CLASIFICACION GENERAL

Primera división

J. G. E. P. F. C. P.

Betis	16	11	2	3	288	17	24
Madrid	16	11	1	4	41	23	23
Oviedo	16	9	1	6	45	34	19
Athlétic B.	16	8	2	6	45	25	18
Sevilla	16	8	1	7	34	26	17
Athlétic M.	16	6	5	5	29	31	17
Barcelona	16	6	3	6	37	33	16
Valencia	16	7	0	9	26	35	14
Español	16	6	1	9	32	42	13
Racing	16	4	3	9	24	33	11
Donostia	16	5	1	10	20	37	11
Arenas	16	3	3	10	15	40	9

Segunda división

Osasuna	4	3	1	0	8	4	7
Hércules	4	2	2	0	10	4	6
Celta	4	3	0	1	8	8	6
Murcia	4	1	1	2	3	5	3
Sabadell	4	1	0	3	4	8	2
Valladolid	4	0	0	4	4	8	0

FUTBOL LOCAL

EL PRIMER PARTIDO ENTRE EL RECREATIVO Y EL CEUTA SPORT

¿No fueron ustedes al partido del domingo? Pues perdieron una magnífica oportunidad, la oportunidad de disfrutar un sol espléndido. Este sol es la ley de compensación, decía don Germán. Y efectivamente, cuando el rey de los astros dió comienzo a su eclipse, nos dimos perfecta cuenta que otros astros hacia largo rato que estaban eclipsados. No basta con creer en la superioridad, hay que demostrarla; y si hoy, martes,

no la demuestran, el ridículo será completo.

La actuación del «once» que pretende defender los colores recreativistas, es mejor no mencionarla y esperar a la compensación auténtica, no la que nos quiera ofrecer la naturaleza, una compensación que borre por completo el mal efecto que produjo el encuentro del domingo.

El Ceuta

La impresión que nos ha causado es la de un equipo acopladísimo, que tiene algunos valores que sobresalen del resto del conjunto. El defensa izquierdo, Rey, fué quizá el que hizo un partido más completo. En la media, los tres se desenvolvieron bien, conteniendo con energía a la desventajada vanguardia recreativista.

El ala derecha de la delantera del Ceuta, Traverso-Díaz, crearon ante la meta recreativista infinidad de situaciones de peligro, sobre todo Traverso, que a Luisón le hizo correr de lo lindo.

El meta tuvo una actuación irregular, más bien buena que mala; hizo una parada magnífica a un buen centro de Luque y bloccó algunos balones con seguridad y estilo; en cambio, en otros estuvo inseguro, no siendo goals por la falta de interiores en la vanguardia contraria.

En general desarrollaron un juego rápido y correcto, mereciendo en justicia haber ganado el encuentro.

El Recreativo

No sería justo dejar de destacar la labor de Víctor y Gómez-Castilla; el primero no hizo desmerecer en su actuación las anteriores, siendo como siem-

pre el mejor sobre todos los terrenos, y el segundo mejoró actuaciones anteriores. El resto, salvo algún destello, mal pero los dos interiores no tienen perdón. No quiero, como dije antes, mencionar actuaciones, pero si creo que los comentarios y resoluciones debe tomarlos la Directiva.

Los goals

La defensa forastera fué pródiga en la cesión de corners; nueve cedió, contra dos el Recreativo; pero hay que tener en cuenta que no fueran la mayoría causa del dominio recreativista, sino simplemente capricho; balones que se podían despejar los echaban a corner, caprichosamente, sacándose todos sin alteración en el marcador.

Se marcaron dos goals por bando y un gol que Víctor marcó que por la rapidez de la jugada y el efecto del balón, que salió fuera después de tocar dentro del marco, no vimos más que los que estábamos cerca de la meta.

El primero en marcar fué el Ceuta, por mediación del extremo derecha; este centra sobre la puerta, saltando Tabales tan a destiempo que el balón entra en la red de la forma más necia que pueda caber.

El empate se produjo en la forma siguiente: Gómez Castilla avanza solo des de medio campo y al entrar en el área los dos defensas interceptan con la mano el balón. No vamos a discutir si fué o no intencionado, pero sí que Eloy cumplió con su deber al señalar la falta. Y como yo, por mi parte, creo que cuando el árbitro señala una falta se debe cumplir el castigo, pues considero el empate justo, aunque en el resultado total del partido no lo crea así.

En el segundo tiempo se marcó otras dos veces, siendo también el primero en hacerlo el Ceuta, empatando Gomar un minuto después, y ya sólo resta decir que hasta el final nos aburrimos de lo lindo.—Rolando.

Alineaciones

Ceuta Sport.—Chico; Barrientos, Rey; Callari, Foncuberta, Murube; Traverso Díaz, Maquinay, Muñoz y Butella.

Recreativo.—Tabales; Carreras, Luisón; Torquemada, Harte, Basterrechea, Víctor, Gomar (después, Herranz-Victorio), Castilla, Mitges, Luque (después, Luque Ossorio).

Sanciones a los jugadores

A última hora nos informamos que por la Directiva del Club Recreativo han sido sancionados algunos jugadores y otros amonestados por la deficiente actuación que tuvieron en el partido del domingo frente al Ceuta.

Nos parece bien esta actitud, la actuación de algunos jugadores en lo que va de temporada no tiene justificación posible.—M.

FESTIVAL DEPORTIVO

Ayer tarde, a las tres, se celebró el festival deportivo que, con los flutes de carácter religioso y con la velada teatral, constituyen la base del programa dedicado en honor de San Pompilio María Pirotti, por PP. Escolapios de Granada.

En primer lugar se verificaron unos ejercicios gimnásticos dirigidos por el R. P. Rivas, que fueron muy aplaudidos. A continuación se celebró una interesante carrera de cintas, que ganó Alfredo Callejón porque logró alcanzar cuatro de ellas.

A las cinco dió comienzo el partido de fútbol entre la selección del Instituto Ganivet y la de los PP. Escolapios para disputarse una copa donada por don Joaquín Sabrás.

Los equipos se alinearon a las órdenes del jugador recreativista Carreras, en la forma siguiente:

Instituto Ganivet.—Amposta; Navarrete, Martín; Merlo, Moriel, Maxi; Santaela, Claudio, Delgado, Mayo y Barrachina.

PP. Escolapios.—González; Ortiz, Oce-

CICLISMO

Joquín Bailón, inscrito para la I Vuelta a España

Unión Velocípica Granadina y tanto tanto Granadino, tendrán un representante en los colores en la mayor prueba deportiva que se ha de celebrar en España a partir del 29 del próximo abril y el 15 de mayo: «La I Vuelta Ciclista a España».

Unión Velocípica Granadina, el modesto Club granadino que ha ido día día laborando a costa de sacrificios y pró de este deporte, comienza a recibir el fruto de sus trabajos. La inscripción de los corredores para esta prueba se ha de por historial, y el historial de Bailón que es el de U. V. G. se ha realizado su inscripción.

A vuelta pluma vamos a recordar algunas pruebas que tomó parte el corredor granadino que con esta sea sea sea internacional.

A Baulon lo conocimos en el deporte cuando solo contaba 16 años, en pruebas locales destacándose como jurara prueba. Una de las primeras pruebas que corrió fuera de Granada fue en el año 1932, en Sevilla, Sevilla-Arcena de las pas con un total de 207 kilómetros, llegó a la meta en el mismo tiempo que el clasificado en tercer lugar, y previo a esto le correspondió el cuarto de la clasificación general y el primero de principiantes.

En el campeonato de Andalucía, del mismo año, fué la revelación su actuación brillantísima junto a Diestras y Montes provocó grandes y generales elogios en toda la Prensa deportiva de Málaga. Se clasificó en cuarto lugar.

En la Vuelta a Levante celebrada en el año 1933 se clasificó el dieciocho lugar de la general.

Esta prueba constaba de nueve etapas con un recorrido total de 1.375 kilómetros y se clasificó en las etapas quinta, sexta, séptima y novena, en el mismo tiempo que el vencedor.

Tomaron la salida setenta y cuatro corredores y la terminaron solamente 33.

En la Vuelta a los Puertos, del mismo año, se clasificó en el catorce lugar y primero de los principiantes.

Al terminar la anterior prueba, desde Madrid se trasladó a Valencia donde tomó parte en la carrera que con carácter internacional se celebró en este mismo año, Valencia-Alcoy-Valencia, con un recorrido total de 364 kilómetros, obteniendo el primer puesto.

En el campeonato de Andalucía del año 1933 fué muy accidentado para Bailón que estuvo a punto de retirarse, consiguiendo, a pesar de todo, en un momento de Noguero, Montes y Martín, clasificarse y obtener el trofeo que se adjudicó al equipo mejor.

En otras muchas pruebas obtuvo trofeos de honor, entre ellas el campeonato de Granada de 1934, donde se clasificó en primer lugar.

En una prueba que participa «Vuelta a España» donde participan «ases», los más destacados del ciclismo europeo, ha incluido un granadino de corto, brillante historial. A él nos dirigimos desde hoy pendientes de él; el espacio de tiempo que falta para el comienzo de la prueba es bastante corto. No le pedimos la proeza de vencer en la Vuelta, cualquiera en etapas. Por hoy nos basta con que se someta a un entrenamiento práctico, y para las duras jornadas que no olvide un momento que es granadino y que representa a Granada.

Francisco Casares.

La nueva ley electoral y los comentarios que suscita

EL SISTEMA PROPORCIONAL. — LA LEY DE 1907 Y SUS MODIFICACIONES. ASPECTOS FUNDAMENTALES DE LA REFORMA. — FINALIDAD QUE SE PERSIGUE

Rueda estos días por los corrillos de la exégesis el procedimiento novísimo dictado desde la esfera ministerial para el ejercicio del voto y su inmediata atribución y empleo. Desde que advino el régimen ha sido tema no abandonado éste la reforma electoral. El viejo mecanismo de la monarquía, con partida de nacimiento de principios del siglo, ha venido sirviendo de base a las innovaciones sucesivas, pero el hecho es que tales revocos hubo de salir, que hoy es totalmente distinto del que se implantó en 1907. La última reforma impuso ya la modificación de perfiles y detalles sino el salto amplísimo, audaz, desde el sistema mayoritario puro al de representación proporcional, ya que no en su aceptación absoluta. Ese es sin duda el paso final que no ha habido decisión o arresto para dar ahora.

¿Es buena la nueva Ley? ¿Mejora lo anterior? Ahí está el punto capital de la polémica. No debe olvidarse un aspecto interesante. Cuando el ministro de Agricultura, a quien se encargara en Consejo la preparación del nuevo sistema, dió a conocer sus primeras impresiones y reveló la parte fundamental de sus propósitos, se armó algún estrépito porque parecía excesivo el tránsito. La vieja táctica de las mayorías tiene aun en España numerosos adeptos. Pero se fué debatiendo poco a poco la ponencia, se fueron sopesando ventajas y defectos, y al final ha sido, como es notorio, la aceptación de la idea, siquiera en concesiones sucesivas haya habido que mixtificarla. El hecho es que se aceptó la representación proporcional, y que se lleva a las Cortes, no ya como ponencia de Gobierno, sino como propuesta unánime de los grupos que integran la mayoría parlamentaria. Fué el señor Duale el primero en proclamar su convencimiento. Con toda claridad, confesó en un Consejo que le habían sugerido las argumentaciones de su compañero, el ministro de Agricultura y que había pedido al jefe de su grupo, defensor acérrimo del sistema de mayorías, que le relevase de defender la tesis del partido en materia electoral «porque se había pasado al enemigo con armas y bagajes». Vino después, más ruda, la opinión agraria. Y también bastaron unas conversaciones de los representantes de esta fracción con el ministro ponente para que se rindieran. Los radicales siguieron un camino análogo y solo ha quedado, en disidencia inquebrantable, el señor Iglesias, que no sus-

tituirá el voto particular por el que se analiza la nueva ley, pero que ha caído poco en sus inactivas contra ella. La aplicación se va a hacer, según noticias confusas, a título de ensayo en las futuras elecciones municipales. ¿Cuándo? Eso es ya más difícil de determinar o adelantado. El ministro de la Gobernación ha reiterado el propósito de que las elecciones no se retrasen más allá de mayo, pero ni el estado social y político de España ofrece perspectivas francas y asequibles para esa consulta, ni la cesión de los hechos políticos, que tienen en estos momentos una trayectoria demasiado confusa y difícil, es como pa-lanzar, con visos de certeza, augurios de esa monta.

En general, salvo aisladas censuras que tienen visible fundamento en posiciones singulares, la ley ha tenido una buena acogida. Mérito principal de su texto es la claridad. El elector más leigo, puede, con la ley en la mano, por esa capacidad de comprensión que tenga, advertir perfectamente su practicidad. Se ha aumentado el quorum para la exclusión de candidatos de poca votación. Se fijaba en un quince por ciento y ahora, se eleva hasta el veinte. De todos modos, es más cierto que el aplicable en la primera vuelta de las elecciones pasadas. Se incluye en la ley un procedimiento, acaso excesivo, para la atribución de restos por sobras de cociente y por existencia de sufragios no incurridos en el quorum preciso. Esta es una concesión que se hace al criterio mayoritario, ya que la primera viene a ser una compensación a posteriori de la distribución de puestos, a base de la cifra electoral, o sea, la elección estricta del procedimiento proporcionalista.

La novedad política de más relieve es la coalición de listas. Se persigue con ella la evitación de atomización excesiva en los grupos políticos. Un sistema proporcional puro implicaría la multiplicación de fracciones, y como consecuencia la incapacidad legislativa de la Cámara resultante o de los concejos elegidos. La distribución de residuos a base de la previa alianza de candidatura determina la cohesión de fuerzas afines y produce el fortalecimiento de los grandes núcleos de opinión. La tendencia que predomina en todo el mundo es esa precisamente: la de vigorizar los partidos como expresión auténtica de los matices ideológicos de una colectividad nacional. Tiene además, la ventaja de que el elec-

tor no vota coaliciones que, aunque eficaces y oportunas para fines políticos subsiguientes, puedan producir una repulsión individual, explicable. Se vota solo una lista y cada ciudadano no contrae con su propia conciencia, ninguna responsabilidad que rebasa el área de su ideología política o de sus previos compromisos de encuadramiento en un partido. Son éstos, con su misión superior de dirigir la política del país, los que contraen pactos, y alanzas, a los efectos de fortalecer una política de actuación posterior.

Hay otra novedad importante: la de la promisión de computar votos a quienes no figuren en las listas previamente aprobadas. La finalidad es muy clara. Se trata de imponer una existencia legal a los matices regionales de los negocios públicos. Quienes estén incapacitados por sus actos, ya personales, ya políticos, no tendrán ese acceso que algunas veces ha sido mejor de indulgencia y de olvido para anteriores actuaciones. Se ha censurado la modalidad por estimarse que desvirtuaba el sufragio directo y que privaba al elector del derecho de señalar sus preferencias por quienes debieran resultar elegidos. Pero esta suspicacia está más que replicada con la misma facilidad que da la ley de que la presentación de listas pueda estar a cargo, no sólo de partidos políticos, sino de asociaciones y hasta de grupos de electores. La única barrera está en la incapacidad personal, pero la elección previa de nombres queda abierta y practicable para todo el mundo.

Otra mixtificación del sistema puro es la facultad del «panachage». Se pueden mezclar nombres, siempre que estén dentro de listas oficiales. La representación proporcional, limpia, sin limitaciones, es tabe que no haya otros nombres que los de los partidos o agrupaciones proponentes. De este otro modo, se pueden hacer interferencias.

Y esa es la ley en sus líneas generales. Puede ser llamada todavía. Acaso lo sea a su paso por las Cortes. Pero tiene, indudablemente, matices y aspecto de gran interés que representan una modificación importante en las costumbres electorales españolas y que pueden llevar, venturosamente, a la corrección de viejas prácticas y a la expresión más fidedigna y de mayor exactitud, de la división ideológica de la opinión pública.

Francisco Casares.

Notas del calendario granadino

19 de Marzo

Sale el sol a las 6,21.—Se pone a las 18,26.

Se da el toque de Alba a las 4.

El de Oración, a las 6,30.

El de Animas, a las 8,30.

Se manifiesta a las 8. Se eculta a las 8.

SANTORAL Y CULTOS

Santo del día.—San José, esposo de Nuestra Señora.

Jubileo de las Cuarenta Horas.

San José.